

EL SUCESO POLITICO DE AYER

DON ANTONIO MAURA SE RETIRA DE LA POLÍTICA

Renuncia la jefatura de su partido y el acta de diputado

LO DEL DIA

LA CORONA Y MAURA

Sucédeme con Maura lo que con Wagner. Son dos de mis ídolos; pero á veces no los entiendo. Y aunque en ocasiones no los entiendo, sigo admirándolos, porque el conjunto de su obra me deleita y colosal me parece. Dudo á veces que ciertas páginas sean de Wagner, y aun creo que algún mal discípulo metió mano en determinadas partituras para introducir rellenos innecesarios, y del mismo modo supongo que en ocasiones no son de Maura ciertas páginas que en su historia aparecen, y aun opino que obra son de algún genio maléfico que de su espíritu se apoderó, trastornando su cerebro y perturbando su conciencia. A no llevar firma los documentos que ayer dió á la publicidad, corregidos tal vez simbólicamente con tinta roja, nadie diría que eran de D. Antonio Maura y Montaner, jefe ilustre del partido conservador, y todos, en cambio, creyeran que habían sido escritos por algún libelista del campo opuesto, encargado de descargar contra La Corona golpe florentino que al corazón se encaminara.

Y ni aun por ello se amenguan mi respeto y mi admiración por el hombre ilustre que á los senderos que conducen á la descansada vida se aproxima, porque Maura fué, es y será grande para mí, hasta en los momentos en que, olvidando su misión de almogávar político, se limitaba á sacudirse el polvo de su levita como cualquier acicalado y pasivo consorte parlamentario.

Yo le tributo la pleitesía de mi respetuosa admiración; pero permítame que de él disienta y perdón le pida por osar discurrir de su criterio.

Cuando el Rey haya leído las galeradas de «La Epoca», que á falta de sangre destilaban tinta roja, tal vez simbólica, se habrá seguramente acordado del célebre cuento baturro del padre, del niño y del burro. ¿Hasta cuando llevaba á cuevas al burro era censurado!

¿Resuelve La Corona una crisis en su Regia Cámara mediante consultas á los prohombres políticos? Pues las izquierdas la califican de oriental, de conjura palatina, de Golpe de Estado.

¿Resuelve La Corona una crisis escuchando al Parlamento? Pues las derechas la diputan agravio, y al Aventino se retiran maldiciendo de todo el Olimpo, sin perdonar á Júpiter.

¿Mantiene La Corona en el Poder á los conservadores? Pues las izquierdas atruenan el espacio nacional y extranjero con la monserga de que la Monarquía española es inquisitorial y tirana.

¿Mantiene La Corona en el Poder á los liberales cuando tienen mayoría parlamentaria y cuando los conservadores no han realizado ni un solo acto político que represente conflicto de convivencia? Pues las derechas, por boca del jefe del partido conservador, acusan á este Reinado y á la Regencia y aun á la Restauración de haber mediatizado el Poder público por el cuidado que pone la Corona en no irritar á las facciones de la extrema izquierda.

Tal vez el Rey, al leer eso, haya visto asomar á sus ojos lágrimas producidas por la injusticia y por la ingratitud, porque sólo con ingratitud notoria y con injusticia rayana en el agravio se puede decir eso al Rey de España, añadiendo, para retintín, que se persiste en granjear la comodidad á expensas de la vida.

Yo creo que el Sr. Maura ha sido excesivamente injusto, y aun me atreveré á decir que sobradamente ingrato, porque acusar de todo eso á La Corona, equivaldría á acusar al mar de ser polvoriento. ¿Ya lo sabéis, propagandistas extranjeros que á la Monarquía española acusáis de reaccionaria! Maura se retira á la vida privada porque la Monarquía española ha mediatizado el Poder público en provecho de las extremas izquierdas.

¿Por algo decía líneas más arriba que S. M. el Rey, al leer el documento del Sr. Maura, se habrá acordado del cuento baturro! Y no es para menos, porque unos le acusan de negro y le tiran bombas, y otros se le van por acusarle de rojo.

¿Por qué se va el Sr. Maura á las retaguardias tranquilas, abandonando las vanguardias siempre en contacto con el enemigo y llenas de riesgos y de penalida-

des? ¿Por qué abandona en los momentos supremos á sus disciplinados amigos, legión compacta capaz de alcanzar el triunfo en cuanto sonasen los clarines, y sus jefes no la condenasen á permanecer en el quietismo de alto el fuego? ¿Por qué siente desalentos si durante años nada hizo para oponerse al avance ruidoso y no por sorpresa de sus adversarios? Yo no lo sé, ni quiero saberlo, porque yo no tengo derecho á bucear en lo recóndito y sagrado de la conciencia; pero sí quiero decir y demostrar, para hacer imposible el equívoco, que si Maura se va en busca de virgilianas tranquilidades, no lo hace impulsado por nada que pueda ser imputado á La Corona, porque el Rey que la Corona lleva en su cabeza, ni es Soberano capaz de inferir agravio constitucional á un jefe de partido que con lealtad le sirvió, ni es hombre capaz de abandonar á sus Presidentes cuando la vanguardia ocupan, porque ni el Rey de España cometería la cobardía de mediatizar el Poder público para granjearse comodidades á costa de contubernios, ni la indignidad de falsear la Constitución á sabiendas de que la falseaba. Solamente por dos causas políticas ha podido el Sr. Maura tomar la decisión de abandonar la vida pública que condujo á la inmortalidad á Prim, á Cánovas y á Canalejas, caídos en las vanguardias al servicio de su Patria, de su partido y de su Rey, y esas dos causas son: Primera, no haber sido llamado á consulta á la Regia Cámara, y segunda, no haber recibido la orden de formar Gobierno.

Con perdón de quienes opinan lo contrario, demostraré que La Corona no podía hacer lo uno sin faltar á la Constitución, y que tampoco podía hacer lo otro sin correr el riesgo de realizar un Golpe de Estado.

¿Agravio por no haber habido consultas? Parece mentira que haya nadie que pueda acusar á La Corona por tal cosa. Las consultas son necesarias cuando se promueven conflictos políticos entre las mayorías, entre mayorías y minorías, entre Gobierno y Parlamento, ó entre Corona y Gobierno. ¿Había ocurrido nada de eso? No; nada de eso había ocurrido, y si bien es cierto que en Enero dijo Maura aquello del polvo y de la sacudida, no pasó de la categoría de una frase más. Otra cosa hubiese sido si el Sr. Maura en el Parlamento provocara la ruptura. Entonces, claro el conflicto, habría llegado á la ocasión de las consultas.

Pero Maura calló, Maura nada dijo, Maura no formuló ninguna protesta, y, por no hacer nada, ni siquiera ratificó lo escrito en «La Epoca», autorizándolo con su sanción.

El Sr. Romeo, deseando aclarar la situación política, anunció su proposición incidental, retrasó su discusión para que todos meditases sobre su alcance, advirtió que aludiría al Sr. Maura requiriendo su opinión, y, por si eso era poco, aun declaró que no dejaría de plantear el asunto, fuese como fuera. Había previsto el señor Romeo lo que iba á suceder, y quiso evitar lo que suponía sucedería. Por eso llevó el tema al Parlamento, y lo llevó consultando antes y durante largos días los discursos del Sr. Maura, donde sostenía que el Parlamento era la única válvula de las expansiones nacionales políticas, y defendía con su soberana elocuencia la teoría de que no podían ser provocados conflictos políticos fuera del Parlamento cuando el Parlamento funcionaba, y abominaba de quienes se complacen en formar tempestades en los pasillos, reinando calma en el Salón de Sesiones. Lo de fuera era espuma de cerveza, fogata de virutas: sólo lo de dentro del Salón de Sesiones, aunque fuese el duplo de un voto, bastaba y sobraba para agotar el quinquenio primero.

Y yo, pobre de mí, que me he pasado la vida estudiando á Maura, ya cuando sus filípicas náuticas desde el campo liberal fué mi maestro, me encuentro con la sorpresa de que el maestro suspende al discípulo por el solo pecado de haber aprendido sus lecciones, sin sospechar que una, inédita aun, y nueva edición de 1913 iba á contener la retractación definitiva de las anteriores!

Supongo que al Rey le habrá sucedido lo mismo, y que, recordando lo que Maura hablaba mientras fué Poder acerca de la Regia Prerrogativa, y estudiando sus discursos, se habrá dicho: «¿Para qué consultas si no existe ningún conflicto político grave que me obligue á consultar á

los prohombres para encontrar fórmula que lo resuelva?»

Maura, por lo tanto, no ha podido agravarse por el hecho de no haber habido consultas Regias, desde el momento en que nada hacía necesario su celebración.

*

Y ni aun siquiera puede invocar el señor Maura el pretexto de decir que La Corona debió celebrar esas consultas al ver lo que escribía «La Epoca», porque para nadie es un secreto que el Sr. Maura ha dicho cien veces que él no tenía más que dos órganos: «La Gaceta», siendo Poder, y su palabra siendo oposición. En cien ocasiones ha dicho también que él no se hacía solidario de «La Epoca», y con su fraseología característica ha preguntado no pocas veces, al interrogarle sobre artículos de ese periódico: «¿Lleva mi firma legalizada?» ¿Cómo, pues, iba La Corona á celebrar consultas políticas sin otro motivo serio y fundamental que unos sueltos de «La Epoca», ni siquiera ratificados por el Sr. Maura?

Seguramente habrá creído el Rey que el Sr. Maura ni siquiera autorizaba el lenguaje del órgano conservador, porque para nadie es un secreto que, cuando se preguntaba á los conservadores, replicaban: «¡Eso son cosas de «La Epoca»!» Para saber lo que el jefe piensa hay que esperar á que hable!

Con esos antecedentes á nadie puede extrañar que La Corona no creyese necesario celebrar consultas políticas, y bastaría lo dicho para dejar bien probada mi afirmación; pero aun hay más.

Las puertas de Palacio están abiertas á todo el que desea atravesarlas, y las puertas de la Cámara Regia nunca se han entornado para el Sr. Maura. Y el señor Maura ni una sola palabra ha debido decir á S. M. el Rey, porque de haberla dicho, por enterado se habría dado. Y cosa peregrina: calla el Sr. Maura en el Parlamento, calla en la Prensa, calla en la Regia Cámara, se limita á adoptar una actitud de pasivo desdén, y luego, cuando todo el mundo cree que otorga, porque calla, renuncia acta y jefatura, haciéndose víctima de imaginarios agravios.

Eso me recuerda el suicidio del baturro que se tiró al río Ebro porque Dios no se le había aparecido, aun cuando en secreto le pidió la noche anterior que bajase á verlo desde el Cielo.

Pretender que La Corona celebre consultas, sin ton ni son, equivaldría á suponer que el Rey debe tener por obligación, al levantarse, llamar á su secretario y decirle: «¡Vaya usted á ver qué opina Don Antonio!»

Ni tanto ni tan calvo, porque ni Maura con ser mucho es tanto, ni el Rey aunque esté mediatizado el Poder público, es tan poco.

*

¿Agravio por no haber dado el Rey el Poder á los conservadores? ¡Pero si el Rey no podía hacer eso! Eso hubiese sido un Golpe de Estado; el suicidio de la Monarquía.

¿Cómo iba á llamar el Rey al Poder á los conservadores? Eso era imposible.

¿Iba á llamarlos diciendo que los liberales no tenían mayoría? ¡Pero si la mayoría está unida! ¿Iba á llamarlos diciendo que los prohombres liberales están divididos? ¡Pero si esos prohombres afirmaron, sea cierto ó no lo sea, que no lo están! ¿Iba á llamarlos por negarse las Cortes á aprobar Leyes de iniciativa Real? ¡Pero si tal cosa no ha sucedido! ¿Iba á llamarlos por haber votado alguna Ley que la Corona no quisiese sancionar? ¡Pero si tal conflicto no ha surgido! ¿Iba á llamarlos por haber chocado mayoría y minorías? ¡Pero si no hubo tal choque!

Podría haberse invocado como en 1909 que el partido conservador no podía convivir con el partido liberal; pero ni eso era invocable, porque si en 1909 llevó Maura el problema político á La Corona fué porque el Sr. Moret se levantó en el Parlamento á declarar que el partido conservador no podía gobernar ni un día más. Y aun entonces no fué el Rey quien llamó á los liberales. Fué Maura quien dijo al Rey que él no seguía un día más. Es decir, que el Rey no realizó ningún Golpe de Estado. Lo único que hizo fué admitir la dimisión que le llevó el Sr. Maura, celebrar consultas y llamar á los liberales.

Pero ahora ¿cuándo, dónde, qué día, en qué momento, ha sido planteado á La Corona un problema parecido? ¿Cuándo, dónde, qué día, en qué momento, en qué sesión, se ha levantado el Sr. Maura á de-

cir que los liberales ni podían ni debían gobernar? ¡Dígame claramente que tal cosa no ha sucedido!

¿Cómo, pues, iba La Corona á pedir la dimisión á los liberales, para dar el Poder á los conservadores? ¿Qué argumentos iba á invocar? ¿Iba á decir que quería enviar un aguinaldo al Sr. Maura? ¿Iba á exponerse á que se le acusase de haber realizado un Golpe de Estado?

La Corona ha procedido como no podía menos de proceder y además no tenía otra solución. Por lo tanto, tampoco ese agravio puede ser invocado por el Sr. Maura para su descargo.

*

¿Por qué, pues, se retira el Sr. Maura? ¿Por qué, pues, abandona las vanguardias arrasadas, campos de guerrera desolación, y á las retaguardias se dirige? Yo no necesito saberlo. Cuando él se va, sus razones tendrá; pero no busque razones en supuestos agravios de La Corona, porque ni La Corona le agravio, ni La Corona ha hecho otra cosa que cumplir sus deberes constitucionales.

Será en vano pretender penetrar por lo misterioso y recóndito de las causas que á Maura han obligado á hacer lo que ha hecho. Y además sería ilícito. Con decir que las respeto, y con añadir que ahora más que nunca lo admiro, y con afecto muy sincero le deseo cien años de descansada vida, ya hay bastante.

JUAN DE ARAGON

La renuncia

El Sr. Maura ha decidido retirarse á la vida privada, y ha renunciado su acta de diputado. Al mismo tiempo renuncia á la jefatura del partido conservador, y así lo ha comunicado oficialmente á los Sres. Dato y Azcárraga en los siguientes documentos:

«Excmos. Sres. D. Marcelo de Azcárraga y D. Eduardo Dato.

Queridísimos amigos: Para ustedes, que conocieron día por día mi manera de ver los asuntos políticos, ninguna novedad encierra la «nota» adjunta, donde procuré concretar lo que habría expuesto ante S. M. el Rey, caso de ser oído, acerca de la crisis ministerial de ayer. Mas, por conducto de ustedes, que presidieron dignísimamente las anteriores Cortes, debo comunicarla á todo el partido conservador, como explicación de la imposibilidad en que me veo de seguir dirigiéndole.

Mi convicción no depende de la voluntad, y el respeto con que me inclino ante la determinación que ha prevalecido, no me exculpará si me aviniese á colaborar en una política que reputo funesta.

Además, estoy obligado á no estorbar á quien haya de reemplazarme, por cuyos aciertos hago votos fervientes. Renuncio hoy mismo al cargo de diputado.

Gratitud inefable é imperecedera debo y guardo á cuantos me honraron con su confianza; querría haber acertado á corresponderles mejor: al menos, con apartarme hoy evito el trance de defraudarla, contra toda mi voluntad.

Ténganme siempre por amigo afectísimo.

A. Maura.

Madrid, 1.º enero 1913.»

*

«No se trata hoy de señalar oportunidad para un ordinario relevo entre liberales y conservadores: está en crisis el eje de la política interior, y se ha venido haciendo ineludible la opción entre el sistema que nos trajo al presente estado de cosas, ó apartarse de él, arrojando las dificultades y contingencias inherentes á la enmienda. Desentenderse de la áspera disyuntiva que la realidad ha planteado, sería más dañoso que errar en la determinación, porque entonces se acumularían los inconvenientes de ambas políticas, y se frustrarían las ventajas parciales de cada una.

En trance semejante, deliberando bajo gravísima responsabilidad moral, ningún respeto humano ha de disimular la verdad, ni han de tomarse como recriminación las severidades del juicio, falible siempre. Quedan á salvo las intenciones personales, reservada para residencia ante sus altos y definitivos jueces. Ni aun sería oportuno el intento de persuadir; sólo viene al caso explicar la convicción propia, norma forzosa del consejo y la conducta.

Desde antes del actual reinado se viene practicando un sistema de política que gradualmente llegó á mediatizar el Poder público, en provecho de aquellos mismos sobre quienes importaría más el efectivo imperio de las leyes.

Liberales y demócratas se habituaron á influir en las decisiones de la Corona con inmensas coactivas, si no con disturbios, prevaleciendo del cuidado que la Corona pone en no irritar á las facciones de la extrema izquierda. Más que afinidades de doctrina (á la cual sus obras no suelen acomodarse), aquella viciosa táctica los inclina á formar bloques

y sentir solidaridades, unas veces ostensibles, latentes otras veces; promiscuidades corruptoras entre monárquicos y republicanos, gobernantes y facciosos, que enervan la sanción penal, desprestigian y entumescen á la autoridad, y ocasionan enormes sacrificios del bien público, para captar colaboraciones de tribuna y de Prensa, sin las cuales la intriga se frustraría. Fué etapa lógica y término natural de este sistema, no episodio transitorio y fortuito, el asalto combinado que determinó instantáneo cambio de Gobierno en 1909.

Del régimen ordenado por la Constitución, nada esencial quedó entonces en pie. Se había mantenido incólume la cohesión del Gabinete y las mayorías, y fuera del recinto donde acampan los políticos profesionales, tampoco hubo motivo para dudar que la mayoría de la nación, siquiera con su habitual pasividad, era favorable al Gobierno que había dado cima á la campaña militar del Rif, y reanudaba las sesiones de Cortes después de reprimir el simultáneo movimiento revolucionario. Ello no obstante, los coligados se apoderaron de la dominación que han venido ejerciendo, según correspondía á manera tal de alcanzarla. Inútilmente prodigó el partido conservador sus abnegaciones, atento á facilitar la ruptura del dañado ayuntamiento, el cual causa repugnancia, vana también, á no pocas personas del antiguo partido liberal.

Permanece rota, bajo mal guardadas apariencias, la normalidad, así en el funcionamiento constitucional de los diversos partidos, como en la actuación positiva del Poder moderador. Sería penosísimo trazar la crónica de sus prerrogativas en estos años últimos. Excusando los amargores del análisis, el juicio se compendia en haber empeorado todo, y las rodadas por donde se camina no conducen sino á renovar, más pronto que la otra vez, el asalto de octubre de 1909, á lo cual incitará el resabio de las logradas prosperidades.

Ello no acontece por voluntad nacional, sino contra ella. Enorme y patente mayoría son los españoles deseados de que la Monarquía les preserve del trastorno, cuyas únicas realidades consistirían en una temporada de barbarie sañuda y soez, seguida de dominaciones efímeras, arbitrarias, turbulentas é ineptas. No habría venido el peligro sin las contemporizaciones y connivencias que, además de dar alientos postizos á la exigua minoría, difunden por el cuerpo social una sensación enervadora de orfandad. Los más y los mejores se entibian, si no se apartan, cuando advierten los sacrificios que la autoridad hace, á expensas de supremos intereses nacionales y de su propia conservación. Ni aun lo hallan explicado por prurito de amansar y atraer facciosos, de quienes no se logra siquiera que se abstengan de proclamar el delito como programa.

Otro efecto es suscitar y nutrir contra el partido conservador, fidelísimo á la significación constitucional que siempre tuvo, en vez de la contienda natural entre adversarios políticos, desafortunadas hostilidades, que, en el mejor caso, han de desquiciar la actuación parlamentaria y consumir estérilmente esfuerzos que para obras intrínsecas de Gobierno se necesitarían. Esta enorme pérdida, ni aun se compensa con habilitar otro partido, que falta, en realidad, para la práctica de la vigente Constitución. Los elementos que habrían de formarse se desintegran, desconciertan y desmejoran de día en día, y la restauración orgánica será irrealizable mientras su emplazamiento permanezca detentado, esquilado y agostado por la presente simulación. Aunque el partido conservador se redimiese de los defectos que su externa disciplina cubre, aunque multiplicase su fuerza y acertase en todo, bastaría la intermitencia y los flancos abiertos, para frustrar la defensa de la causa nacional que debe y quiere servir.

La magnitud de las dificultades acumuladas se disimula mientras se persiste en granjear la comodidad á expensas de la vida. Estos tres años pasaron cual si la dominación actual debiera ser la última. No menor que en lo político, es el desbarajuste de todas las Administraciones y de las Haciendas generales y locales; á tal punto, que el programa más ambicioso que la probidad consiente, hoy por hoy, se cifra en recobrar lo que se pueda de lo perdido, no pareciendo lejano, por el mismo derrotero, el término en que el intento resultará desesperado y temerario.

Las asperezas, los desabrimientos, los conflictos y los riesgos, anejos certísimos del empeño único para el cual el partido conservador se encargaría del Gobierno, tan sólo se pueden arrostrar conociendo que son absolutamente inexcusables. No resultarían llevaderos para quien espere salvación, sino mudanza. No admiten tratamiento achaqués que no alarmen ni desazonan siquiera al paciente. Tampoco aprovecharía, antes lo empeoraría todo, acometer la enmienda, si faltare perseverancia en la ocasión; cansarse de los desagrados, que durarán mientras conserven esperanza de volver á prosperar los intereses que han de subordinarse al bien público, ó retroceder cuando se renueve, que se renovará, el caso de 1909, resultaría más nocivo que conllevar desde ahora el actual sis-

tema, alargando al menos la tramitación de su desenlace.

El partido conservador, que antes y después de 1909 apuró en vano los esfuerzos y sacrificios para sugerir y facilitar la rectificación, no puede ya dentro de tal sistema funcionar como oposición de S. M., ni turnar en el Gobierno, ni compartir responsabilidades, en las cuales, si colaborase, complicaría grave culpa propia. Las aceptarían lícitamente quienes tengan convicciones diversas de la suya, que una vez más se declara en este informe. No cabe rotación, en alternados períodos, de la política única que el puede practicar y la que se ha venido practicando desde 1909. Sería imperdonable ponerse en contingencia, aun remota, de volver a dejar, como entonces dejó, el Poder. Cualquiera eventualidad de reincidencia excluye desde ahora al partido conservador, aun suponiendo que fuese invitado a gobernar, antes de hacerse intrínsecamente irreparables los estragos.

Porque respete de veras las Regias prerrogativas y no le incumba la opción, guardó durante estos años últimos callada y costosísima reserva. Dudo de si podría ó no aceptar la sucesión, estable vedado derribar al Gobierno, y aun hostigarle; paréntesis peligrosísimo en la normalidad política. Escatimó, sin suprimirlas enteramente, las manifestaciones públicas de aquella incógnita, de la cual estuvieron bien advertidos los gobernantes, a fin de no debilitar la representación española en los lentos tratos con Francia, ni añadirle incentivos al apetito revolucionario. Se abstuvo de provocar, que pudiera muchas veces, un trance como el que ahora, sin obra suya, pone la disyuntiva en crisis ineludible.

Si la Corona juzga innecesaria, ó inconveniente, ó indiscreta, ó más peligrosa que el *status quo*, la rectificación, de manera que la política que ha prevalecido desde 1909 no quede proscrita del Gobierno a todo trance y para siempre, el Ministerio actual u otros que se formen con elementos análogos, deberán perdurar hasta tanto que se haya formado otro partido, diferente del conservador actual, idóneo para turnar con ellos.

Si la Corona decide aquella rectificación, sólo podrá hacerla eficaz para el bien público perseverando a todo trance, con unos u otros ministros, ateniéndose siempre a la rectificación misma, hasta tanto que exista un partido (liberal, democrático, ó como se apellide) idóneo para turnar en el Gobierno con la política que el actual partido conservador representa: única que puede él practicar.

Madrid 31 de diciembre de 1912.

Primeras impresiones

A las tres de la tarde supimos la noticia por conducto autorizado, y aun cuando nos produjo sorpresa, tuvimos que rendirnos a la evidencia de la realidad.

En nuestros transparentes de la Puerta del Sol fué hecha pública a los pocos minutos, y circuló como reguero de pólvora.

La animación en los Círculos políticos fué grandísima, y los comentarios versaron sobre el acto realizado por el Sr. Maura. Las opiniones eran muy diversas. Unos aplaudían con calor el gesto del insigne orador, y otros lo censuraban con dureza; pero todos convenían en que esa retirada, con ser muy importante, no influiría en la vida política en la medida que algunos suponían.

Algunos hacían notar que del hecho se ha enterado S. M. el Rey por letra de imprenta, y decían que el Sr. Maura, lo menos que podía haber hecho, era notificar al Rey su decisión, aun cuando fuese irrevocable.

No faltaba quien asegurase que esa decisión la tenía adoptada el Sr. Maura hace ya tiempo y que a ello ha obedecido su ausencia del Parlamento. Dicen que buscaba un pretexto para abandonar la jefatura del partido conservador, que le proporcionaba enormes disgustos, y que no hace muchos días recordaba la renuncia de Silvela, diciendo: «Así acordaré yo, porque Silvela tenía razón al decir que esto es ingobernable».

Ahora lo ha encontrado, y no ha querido desperdiciar la ocasión.

Anteanoche mismo escribió los documentos que más arriba publicamos, y los envió a «La Epoca» con orden de que fuesen comunicados al conde de Romanones, para que éste, a su vez, comunicase la noticia a S. M. el Rey.

El propósito del Sr. Maura es, según noticias de buen origen, vivir por completo alzado de la política y consagrarse por entero a los trabajos profesionales de su bufete.

S. M. el Rey conoció el texto de los documentos por «La Epoca», que los publicó en su edición de provincias.

No es exacto que el Sr. Maura se haya ausentado de Madrid, como se dijo a primera hora. Ha permanecido en su casa, en donde no ha recibido más que a contadas personalidades del partido conservador.

A medio día le visitó el Sr. La Cierva, el cual se limitó a preguntarle qué había hecho. Al decirle el Sr. Maura que acababa de enviar la renuncia de su acta y una carta a los Sres. Dato y Azcárraga dimitiendo la jefatura del partido conservador, le replicó el señor La Cierva que estaba bien y que ya sabía lo que tenía que hacer.

El Sr. La Cierva envió en seguida al señor Moret la renuncia de su acta, é igual hicieron luego los Sres. Ossorio y Gallardo y conde de la Mortera. Apenas divulgada la noticia, empezaron a llegar a los domicilios de los Sres. Maura y Cierva los señores y diputados del partido, a los cuales se dijo que no se trataba de un acto colectivo, y que cada cual quedaba en libertad para proceder como lo estimase conveniente. Aun cuando no se les dijo, todos renunciarán sus actas.

los recogemos. Nos limitamos a consignar los hechos, lamentando que el partido conservador haya llegado a tan extrema determinación contra la Corona.

Consejo de ministros

El conde de Romanones llegó a la Presidencia media hora antes de que el Consejo empezara.

En el intervalo de tiempo que medió entre su llegada y la de los ministros, algunos periodistas, entre ellos un compañero nuestro de redacción, tuvieron ocasión de hablar con el Presidente del Consejo.

Hablaron con éste de la cuestión del día. Nos manifestó que había tenido conocimiento de lo hecho por el Sr. Maura a las dos en punto de la tarde, por mediación del señor marqués de Valdeiglesia, y que inmediatamente informó de ello a S. M. el Rey.

Luego añadió el señor conde de Romanones: «Me ha apenado, aunque no me ha sorprendido, la noticia, porque desde hace bastante tiempo notaba en el Sr. Maura falta de apego a la vida política, según se ha podido observar por su ausencia del Parlamento.

He leído el documento remitido por el señor Maura a los Sres. Dato y Azcárraga, y aunque lo encuentro injustificado, respeto mucho la resolución que adopta, no exponiendo juicios en este momento, por considerarlo indiscreto, sobre todo teniendo en cuenta que no debe perderse la esperanza de que vuelva de su acuerdo, para lo cual deben hacerse toda clase de esfuerzos.

Pasados estos primeros momentos, cuando estén más serenos, contestaré cumplidamente a los durísimos, apasionados é injustificados cargos que se hacen al partido liberal.»

A las cinco empezaron a llegar los ministros.

Todos estaban enterados del acto del señor Maura; pero todos también mostrábase reservadísimo.

Solamente los Sres. Navarro Reverter y Alba dijeron a los «reporters» que era un punto nuevo que había que examinar con mucha prudencia, imparcialidad y mucha calma.

El Sr. Moret.

A poco de haber comenzado el Consejo llegó a la Presidencia el Sr. Moret. Pasó directamente al despacho del conde de Romanones, en donde permaneció de conferencia con éste brevísimos momentos.

A la salida nos dijo: «Me preguntó el conde de Romanones, por teléfono, si había recibido algunas renuncias de actas, y preferí venir a la Presidencia para contestarle personalmente.

Le he dicho que tengo en mi poder las renuncias de los Sres. Maura y Cierva.»

Y se despidió cortésmente de los repórteres.

A LA SALIDA

A las seis y media salió del Consejo el señor Alba, con objeto de facilitar la nota oficiosa a la Prensa.

Empezó diciendo que el Consejo se había reducido a un cambio de impresiones, haciendo los ministros presentes del Gobierno anterior una exposición del estado de los asuntos en sus antiguos departamentos, principalmente para que lo conociesen los compañeros que, respectivamente, les han sustituido en los mismos.

El primer punto tratado, por preocupar grandemente al Gobierno, es el relativo a los efectos que en diferentes regiones de España está causando la sequía.

Respecto de esto, el Sr. Villanueva enumeró los proyectos que está preparando, y que tienden a fomentar el trabajo en esas mismas regiones, estando en sus propósitos el de viajar por ellas a fin de apreciar personalmente la gravedad de la situación y estudiar cuáles medios hayan de ser los más eficaces, para sobre el terreno acordar lo que más pertinente resulte, no sólo para la región a que afecte, sino también para el país en general.

Una de las regiones que visitará será la en que está trabajando la Sociedad canadiense.

Esas medidas serán después sometidas por el Sr. Villanueva a la aprobación del Gobierno.

Se trató después de la cuestión económica. El programa económico de este Gobierno es el mismo del anterior, habiendo una completa identidad de pareceres entre los señores Navarro Reverter y Suárez Inclán.

La Gaceta publica ayer el decreto relativo a la emisión del empréstito.

Respecto de dicha disposición, dijo el señor Alba que el decreto se halla firmado desde hace varios días; pero que el Gobierno anterior no quiso darlo a la publicidad por razones de delicadeza.

Se ha autorizado al Sr. Suárez Inclán para que continúe las negociaciones que llevaba el Sr. Navarro Reverter para el mejor éxito de la operación financiera.

Ocupóse en seguida el Gobierno de la política de acción en Africa, acordándose aprovechar el interregno hasta la aprobación del Tratado por Francia para estudiar y preparar el plan que habrá de acometerse.

Para este estudio ha sido nombrada una ponencia, que componen los señores ministros de Estado, Hacienda, Fomento y Guerra.

Han sido aprobados los siguientes expedientes:

Uno relativo al muelle de Huelva; otro sobre el pantano de Riudecamps, y un tercero acerca del pago de maquinaria sobrante de la fabricación de cerillas.

Terminó el Sr. Alba con estas palabras: «Yo he dado cuenta a mis compañeros de que la paz moral y material reina en toda España.»

—¿Y de la renuncia del Sr. Maura?—le preguntó un periodista.

—Es deplorable y de esperar que vuelva de su acuerdo.

Si esto no se consiguiera, es lógico suponer que las fuerzas conservadoras se unan para cumplir su misión en la Monarquía española.

Volvió el Sr. Alba a reunirse con sus compañeros.

Breves momentos después salía el señor conde de Romanones.

Insistió en cuantas declaraciones había hecho a la entrada, ampliándolas con estas palabras: «No puedo admitir un enfriamiento de relaciones entre partidos que tienen como principal defensa el interés de la Monarquía.

Las renuncias tienen una importancia grandísima, porque representan la forma más eficaz del retraimiento.»

Después fueron abandonando la Presidencia los demás ministros.

EN EL CONGRESO

Algunos diputados conservadores declaran que podía darse como un hecho descontado el de la renuncia del Sr. Dato y de otras personalidades de la plana mayor del partido.

En la Secretaría del Congreso había cinco renuncias: las de Ossorio, Silió, Aparicio, Bullón y Llanos.

Asegurábase en la Cámara popular que una distinguida personalidad conservadora había invitado a un correligionario suyo a que renunciase el acta de diputado, y que el segundo se había negado, contestándole que tenía que pensarlo y no proceder con precipitación.

El hecho ha sido comprobado por uno de nuestros redactores.

LO QUE DICE MELLA

Concede éste una importancia grande al acto del Sr. Maura.

Sus palabras han sido: «Encierra una extraordinaria gravedad. Es algo así como si a un carro de dos ruedas se le estropease una.

Y no digo más.»

EL SEÑOR ALVAREZ

Se encontraba en el salón de conferencias y manifestó: «Ante la primera contrariedad, los conservadores lanzan diatribas contra el Rey. Será cosa que tengamos que acudir a defenderlo.»

EL SEÑOR LERROUX

Califica la carta del Sr. Maura de coacción, constituyendo, a su juicio, una ofensa para el Rey, porque pretende dejarle sin un instrumento de Gobierno.

Como esta actitud no tiene más base que la de no haberle otorgado el Poder, hay que aceptarla como una acusación indirecta contra el Rey.

EN EL DOMICILIO DEL SR. MAURA

Ha sido un desfile constante de personalidades del partido conservador durante todo el día de ayer por la casa del antiguo jefe del partido.

Son bastantes los conservadores que han entregado sus renuncias en dicha residencia.

Habías dicho que a las seis de la tarde habría una reunión en la casa del Sr. Maura. La noticia no era cierta.

El Sr. Maura ha permanecido en su domicilio bien poco tiempo.

Por la mañana había acudido al domicilio del Sr. Dato, y después de esa visita fué cuando autorizó la publicación de la carta, y por la tarde, no bien hubo terminado de comer, se ausentó yendo a visitar al señor marqués de Santillana, por encontrarse éste enfermo, y a una hija suya.

Al abandonar su domicilio manifestó el señor Maura a diferentes personas que le hablaron de política, que con él no tenía que hablar de ello, porque había dejado de ser político de un modo irrevocable.

Era, pues, un simple particular.

Tal es la resolución del Sr. Maura, que se ha negado a autorizar ninguna reunión política en su domicilio.

Entre las personas que por éste han desfilado y hecho renuncia de sus actas figuran los Sres. Sánchez Guerra, Garay, Llanos Torriglia, Silió, Calderón, condes de los Andes y de Gamazo, Redonet, Moral de Calatrava, Bullón, Poggio, Aparicio, Ossorio, Burgos y Sanjurjo.

Excusado es decir que también ha renunciado el acta el señor conde de la Mortera.

ROMANONES EN PALACIO

Después de terminado el Consejo de Ministros el señor conde de Romanones fué a Palacio, permaneciendo breve rato en la Cámara regia.

La entrevista, como comprenderán nuestros lectores, versó sobre la renuncia del Sr. Maura, la cual era conocida por el Rey desde las dos de la tarde en que se la dió a conocer el jefe del Gobierno.

Guardó el señor conde de Romanones la más impenetrable reserva acerca de su conversación con Su Majestad.

EN GOBERNACION

El presidente del Consejo abandonó el regio alcazar, marchando directamente al ministerio de la Gobernación.

EN CASA DE MAURA

Luego se dirigió el presidente del Consejo al domicilio del Sr. Maura.

Cuantos esfuerzos hizo el señor conde de Romanones para disuadir al Sr. Maura de su actitud fueron inútiles.

La decisión de éste era irrevocable.

LAS ACTAS RENUNCIADAS

Se fantaseó mucho anoche sobre el número de actas renunciadas.

Podemos afirmar que las renuncias presentadas en el Congreso, y que anoche obraban en poder del presidente de la Cámara popular, eran quince.

En el recuento que se hacía de las renuncias que se consideraban probables se hacía ascender el número de éstas a sesenta y cinco.

Algunos conservadores anunciaban anoche que de la reunión de ex ministros de hoy saldría algo importante, reflejando que puede resultar de solidaridad con el Sr. Maura.

Al menos aquéllos confiaban en que la mayoría de los ex ministros renunciaran sus actas.

REUNION DE EX MINISTROS CONSERVADORES

Hay una gran expectación por conocer el resultado de la reunión a que antes nos referimos.

Si las renuncias llegasen a sumar un número considerable, claro está que esto crearía una situación especialísima en extremo, puesto que colocaría al Gobierno en condiciones de no poder reunir el Parlamento ante la falta de la oposición monárquica.

Políticos de altura admitían la eventualidad, si eso llegase, de que el Gobierno tuviera que disolver el Parlamento y convocar nuevas elecciones que permitieran al país conservador elegir su representación en Cortes.

Lo que dice la Prensa

«LA EPOCA»

«En el Congreso de los Diputados.—Renuncias de actas.»

La noticia de la publicación de los importantes documentos que en otro lugar insertamos, circuló rápidamente, produciendo gran sensación en todas partes.

En el Congreso de los Diputados se reunió gran concurrencia de hombres políticos y periodistas. Los comentarios todos versaban sobre dicho suceso.

Poco después comenzaron a circular noticias de que muchos prohombres, senadores y diputados del partido conservador, renunciaban a sus actas. Estas noticias quedaron confirmadas a poco.

La primera renuncia que se recibió en el Congreso fué la del ilustre ex ministro señor La Cierva.

Luego se recibieron las renuncias del vicepresidente del Congreso D. Francisco Aparicio, del ex gobernador de Barcelona señor Ossorio y Gallardo, los condes de la Mortera y de los Andes, D. César de la Mora, don Abilio Calderón, D. Luis Redonet, D. César Silió, D. José Garay, D. Pedro Poggio, don Eloy Bullón, D. Félix de Llanos y Torriglia, D. José de Igual y el Sr. Sanjurjo.

También se dieron noticias de las renuncias de otras personalidades; pero no acogemos más que aquellas de que tenemos referencia cierta.

Palabras del Sr. González Besada.

A las seis y media de la tarde entró en casa del Sr. Maura el Sr. González Besada, acompañado por el señor conde de Bugallal.

Le habían dado la noticia en el Casino, y se había negado a darla crédito; pero al enterarse de la triste realidad, manifestó la gran sorpresa que le había producido la resolución del Sr. Maura.

A preguntas que le dirigimos sobre su manera de apreciar la situación, nos contestó que la estimaba de extremada gravedad y de grandes consecuencias el acto del Sr. Maura. En su opinión, el partido, unido y compacto como está, debe procurar a todo trance vencer a su ilustre jefe del grave quebranto que su retirada de la política produce, no sólo al partido y al Trono, sino a la Patria. Entiende que el Sr. Maura habrá de penetrarse de las razones que abonan el desistimiento de su retirada, manteniéndose en su puesto, que es indudablemente de sacrificio; puesto que él ha sabido avalorar, poniendo constantemente a tributo su abnegación, su patriotismo y hasta la seguridad de su vida.»

«DIARIO UNIVERSAL»

«Al saberse que el acto del Sr. Maura no era una resolución de carácter personal, sino que en ella le acompañaban las principales personalidades del partido conservador, los comentarios, que al principio giraban sólo en torno de lo que se creía una decisión particular del jefe de los conservadores, tomaron otro rumbo, dando al hecho la gravedad que indudablemente tiene, puesto que ya no se trata de la retirada del Sr. Maura, sino del retraimiento de un partido que si aspira al título de gubernamental no puede acudir a medio tan peligroso sino cuando se hubiera faltado a los principios constitucionales.

A personas imparciales hemos oído calificar de verdadero acto de demencia el realizado hoy por los representantes en Cortes del partido conservador, que obedeciendo indudablemente a indicaciones recibidas de su jefe, han enviado al Congreso y al Senado las renuncias de sus actas.

¿Qué es lo que puede abonar tal conducta? ¿Que la Corona entienda que el Parlamento es su verdadero órgano de opinión y no La Epoca? Porque si bien es cierto que este colega ha venido diariamente pidiendo el Poder para su partido, no lo es menos que el jefe de éste y sus más caracterizados representantes en una y otra Cámara no sólo se han abstenido de promover ni intervenir en ningún debate político, donde los artículos de La Epoca hubieran tenido la necesaria ratificación, sino que han facilitado la aprobación de las leyes constitucionales y aun de otras que no revestían tal carácter, demostrando así que mantenían su cooperación en la obra legislativa, resultado del desarrollo normal de la política.

El Sr. Maura hizo célebre su frase diciendo que había que hacer la revolución desde arriba; el acto de hoy es verdaderamente poner en práctica la frase en su sentido literal.»

«EL MUNDO»

«La opinión de los prohombres.»

Nuestras pesquisas para encontrar nuevos detalles acerca del acto realizado por el jefe conservador no han tenido muy feliz éxito, pues en las casas de los primates conservadores, con perfecta unanimidad, nos han contestado que los señores estaban ausentes.

En casa del Sr. Maura vimos muchísimos diputados y senadores conservadores que iban a dejar tarjeta, unos por la festividad del día, pues ignoraban lo ocurrido, y otros, que lo sabían, por exteriorizar su aprobación.

A muchos de éstos, por cierto de los más afines al Sr. Cierva, oímos decir que la renuncia de actas no sería colectiva, sino parcial.

La mayoría reservaban su juicio, como si les pareciese resolución demasiado grave.

El Sr. Maura no estaba en su casa, según

dijeron, porque había ido a una fiesta de familia, en Torreledones, donde pasa una temporada su hijo Gabriel con su esposa, que se halla delicada.

Esto no debe ser exacto, como decimos en otro lugar de esta información; pero así se nos dijo y así lo consignamos, con toda clase de reservas mentales.»

Impresión en provincias

En Bilbao.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Las noticias que aquí se han recibido referentes a la retirada del Sr. Maura de la política, han causado gran sensación.

Entre los jefes del partido conservador de Bilbao se nota mucho revuelo.

Como aquí el partido conservador es esencialmente maurista, se supone que se disolverá si el Sr. Maura persiste en su retirada.

Desde luego, el jefe local del partido, don Fernando Ibarra, renuncia al acta de diputado.

Igual conducta observarán los diputados provinciales y concejales afiliados al partido.

Dícese que éste se reunirá para gestionar que el Sr. Maura desista de su propósito.

El semanario conservador «Luz y Taquígrafos», que debía publicarse mañana, ha suspendido su salida.

En Sevilla.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) La noticia de la retirada del Sr. Maura y de otros conservadores empezó a circular esta tarde, extendiéndose a la salida de la Prensa local de la noche.

Ha producido sorpresa y estupefacción en los Círculos políticos.

Pronto se vio muy concurrido el Círculo Conservador, discutiéndose acaloradamente, si bien casi con unanimidad era elogiada la conducta del Sr. Maura y de cuantos le han seguido.

Se mostraban los conservadores reservados respecto a la actitud que adoptarían y que se determinará cuando sea leída la carta.

El jefe local de los conservadores, D. Tomás Ibarra, se encuentra en una finca en el campo y vendrá mañana.

Celebrarán los conservadores una reunión mañana, a las cinco de la tarde, y decidirán la conducta que habrán de seguir, habiéndose de la posibilidad de que dimitan los cargos públicos que ostentan en Corporaciones populares.

También estaba muy concurrida la Peña Liberal, donde la noticia había producido satisfacción y asombro.

Ausente el jefe local, Sr. Rodríguez de la Borbolla, que se encuentra en Madrid, se agrupaban los liberales en torno del subjefe y diputado a Cortes Sr. D'Angelo.

También se mostraba sorprendido de la noticia, por lo inesperada.

Dijo el Sr. D'Angelo que, salvando el afecto personal que guarda al Sr. Maura, pues no puede olvidarse que perteneció al partido liberal, lo hecho le parece injustificado y falto de toda lógica, pues significa tanto como una imposición al Rey, que merece todo el agradecimiento de los partidos monárquicos.

A continuación hizo grandes elogios de la persona de D. Alfonso, diciendo que siempre ha dado pruebas de su gran cultura, de su imparcialidad y de su respeto a la Constitución.

El acto realizado por el Sr. Maura lo consideraba el Sr. D'Angelo, aunque de gran importancia, sin trascendencia en la política, pues supone que todo quedará reducido a que se forme un nuevo partido conservador, más en armonía con las tendencias modernas.

El ex diputado republicano Sr. Morayta fué a la Peña Liberal, diciendo que acudía donde se reunían los elementos liberales para conocer las impresiones que había producido la noticia. El Sr. Morayta dijo: «No cabe duda, tenemos un gran Rey; un Rey que no nos merecemos.

Condenaba el Sr. Morayta con dureza la actitud del Sr. Maura, añadiendo que había considerado la solución de la crisis última perfectamente constitucional, pues después de la unanimidad de criterio expuesta en la reunión de ex ministros liberales, no podía el Rey hacer otra cosa que ratificar sus poderes al mismo partido.

El jefe de los republicanos sevillanos, señor Montes Sierra, considera que el acto inólito en la política española realizado por los conservadores, es de indudable gravedad y perjudicial al régimen.

Sólo recuerda algo análogo remontándose al año 1864, cuando anunció el general Prim que si los progresistas no subían al Poder haría la revolución, y así lo cumplió.

No cree que justifique esa actitud el actual desenvolvimiento de la política, y aun cuando desconoce las causas determinantes de la resolución del Sr. Maura, entiende que cualesquiera que sean han debido llevarse al Parlamento, respondiendo al criterio sostenido por el mismo Sr. Maura, cuando condenaba la exposición de doctrinas en mítines, diciendo que la política debía discutirse en el Congreso, con luz y taquígrafos.

En Logroño.

LOGROÑO. (Miércoles, noche.) Gran expectación ha despertado la noticia de la retirada del Sr. Maura.

El público la ha comentado con fruición. Los Círculos políticos y de recreo están esta noche concurridísimos.

Se han reunido los conservadores de la provincia.

Han acordado telegrafiar al jefe regional, D. Pedro Villar, que se encuentra en Madrid, y al Sr. Maura, aprobando la resolución de éste y poniendo a su disposición las actas de diputados provinciales y concejales.

En Cádiz.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha causado sensación la noticia de la retirada del señor Maura.

En el Círculo conservador se ha producido un gran desconcierto y en todas partes enorme expectación.

Los conservadores esperan instrucciones del jefe provincial, diputado Sr. Ruiz Gómez.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Vace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
2 de enero de 1863.

PARIS 1. Se ha verificado hoy, según costumbre, la recepción del Cuerpo diplomático en las Tullerías. El nuncio de Su Santidad, que presidia al Cuerpo diplomático, hizo uso de la palabra en nombre de éste. El Emperador contestó al discurso del nuncio, diciéndole que tenía una firme esperanza de que no se alteraría la paz.

El 26 terminó en Londres la votación de los súbditos griegos residentes en aquella capital, para la elección de Rey de Grecia. Totalmente, en número de 139 votantes, han dado sus sufragios en favor del Príncipe Alfredo. En caso de que este Príncipe no acepte, como ya se sabe positivamente que no aceptará, la Corona que se le ofrece, seis de estos electores piden que sea electo el Príncipe Guillermo de Dinamarca, tres optan por la República y uno ha llevado su singularidad hasta el punto de pretender que se sienta sobre el trono helénico el general Garibaldi.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

La diplomacia en acción

Austria y Rusia.

LONDRES. Se ignora todavía la respuesta definitiva que Austria dará a Rusia acerca de la pregunta referente al licenciamiento de fuerzas. Berchtold ha declarado que Austria, desde luego, se mostrará conciliadora, porque está animada de los mejores deseos, por lo que hace a sus buenas relaciones con las demás Potencias.

No se sabe si con este anuncio ha querido decir que Austria se dispone a reducir los grandes ejércitos que movilizó recientemente. La opinión general lo cree así, y cree también que únicamente quedarán sin reducir, y en la misma situación en que se encuentran actualmente las tropas concentradas en la frontera de Serbia, y que esta medida de precaución se mantendrá en tanto que continúe en pie el conflicto balkánico.

Finalmente, se cree también que Rusia no licenciará a los soldados que debían marchar a sus casas durante el mes de enero hasta el 1 de octubre.

Para mañana.

Tanto los plenipotenciarios balkánicos como los turcos continúan firmísimos en sus respectivos puntos de vista.

Se muestran dispuestos a mantenerlos mañana con decisión.

En la sesión de mañana Reichid pachá leerá la respuesta recibida de la Puerta a la consulta que los delegados otomanos le elevaron al finalizar la última sesión.

Es casi seguro que las condiciones que dicha respuesta ha de contener no satisfarán a los aliados.

Estos han anunciado ya que mañana piensan mostrarse mucho más enérgicos que en sesiones anteriores; el mismo Danell lo ha declarado así también.

En los círculos políticos se dice que la paciencia excesiva de que los aliados balkánicos han dado muestra, obedece a sus deseos de paz, y sobre todo a su interés porque vean las Potencias que no será de ellos la culpa si se reanuda la guerra.

Danell tiene la esperanza de que de un momento a otro llegarán noticias de haberse rendido Andrinópolis, suceso que cambiaría por completo la marcha de las negociaciones.

Los turcos, por su parte, dicen que los aliados no tienen motivo para quejarse de sus contraproposiciones, pues si algo mereció el calificativo de exagerado será la primera proposición presentada por los aliados.

Los embajadores.

Mañana volverá a reunirse la Conferencia de embajadores.

Los problemas a examinar por éstos son muy numerosos e importantes.

Se cree que no se ocuparán de la Albania, por ser esta una cuestión en la que los criterios de las Potencias están divididos, y es casi seguro que no podrán llegar a un acuerdo, ó que, en tal caso, no hablarán más que enredar más el problema.

Además, según han declarado algunos diplomáticos, con 900.000 austríacos en pie de guerra como hay actualmente no se pueden discutir libremente estas cuestiones.

Las tropas austriacas.

BERLIN. Noticias particulares de Viena confirman que Austria-Hungría no movilizará ya más tropas.

Las movilizadas hasta hoy irán retirándose poco a poco.

Únicamente quedarán en igual forma que hoy las de la frontera de Serbia.

Rumania en danza.

VIENA. La Balsa ha experimentado sensibles perturbaciones a causa de haberse recibido noticias de que Rumania ha ocupado varios territorios de la frontera búlgara, varios territorios de la frontera búlgara, y se asegura que Rumania, en pago a la neutralidad que ha observado durante la guerra, pide ahora que se le cedan 3.000 kilómetros cuadrados de territorio.

Ni una ni otra noticia han sido confirmadas hasta ahora.

Otra vez Skutari.

ROMA. Un periódico publica un telegrama de su corresponsal en Belgrado comunicando la toma de Skutari por los ejércitos serbio y montenegrino.

Tampoco se ha confirmado esta noticia.

Temores de disturbios.

CONSTANTINOPLA. Cuando los periódicos han publicado las condiciones que imponen los aliados balkánicos a Turquía para conceder la paz, la irritación ha sido extraordinaria.

El elemento militar y el pueblo están acordados en que dichas condiciones son inaceptables.

Si algún Gobierno las suscribiera sería inmediatamente derribado.

Los aliados del partido de Unión y Progreso explotan este estado de ánimo y vuelven a pedir el Poder para continuar la guerra a todo trance.

La situación de Kiamil es muy difícil. Más preparativos.

BERLIN. Dicen de Constantinopla que los turcos continúan preparándose para continuar la guerra.

Quince mil soldados, bajo las órdenes de oficiales de Ingenieros, trabajan día y noche reforzando las defensas de la línea de Tchataldja.

De orden del Gobierno, todos los vagones de los ferrocarriles turcos han sido concentrados en San Estéfano.

Lo que pide Rumania.

BERLIN. Ha causado gran sensación la noticia de que Rumania, aprovechándose de las circunstancias, pide a Bulgaria concesiones muy importantes.

Estas son:
Cesión de un territorio de 3.000 kilómetros cuadrados en la margen derecha del río Danubio.

Garantías para los rumanos que residen en Macedonia, los cuales deberán gozar de privilegios especiales.

Un arreglo militar.

¿Conferencia?

BERLIN. Un despacho de Belgrado dice que uno de estos días se reunirán en Nisch (Serbia) los Reyes de Serbia y Bulgaria y celebrarán una larga conferencia acerca de los asuntos de actualidad.

Una maniobra.

ROMA. Varios periódicos publican cartas de Albania en que se dice que un grupo de notables albaneses tiene el propósito de solicitar para su país el protectorado austriaco.

Aquí se cree que se trata de una maniobra del Gobierno de Viena.

Nadie quiere pelear.

VIENA. En los círculos oficiales se dice que la lentitud de que adolecen las negociaciones de Londres prueban que, pese a sus bravatas, ni la Liga balkánica ni Turquía quieren continuar la guerra.

Es opinión general que ambos beligerantes buscan con sus dilaciones la intervención de las Potencias.

¡Con Nosfarina! vuestros niños serán fuertes y robustos; estarán sanos y contentos.

UNA IDEA YANQUI

Se entrará en el hotel por los tejados

Aterrizajes fáciles.

NUEVA YORK. Un rico yanqui, en vista de que los aviadores aumentan considerablemente en los Estados Unidos, ha decidido construir un hotel para ellos.

Ese hotel levantarse en una de las plazas más céntricas de la ciudad de Filadelfia.

Será más alto que todos los edificios circunvecinos.

Su techo será convertido en un verdadero aerodromo.

Consistirá en una plataforma de cincuenta metros de longitud y diez y seis de anchura.

En uno de los extremos y por medio de un dispositivo mecánico, la superficie disponible para los aterrizajes podrá ser aumentada en 25 metros más.

La plataforma dispondrá de todos los elementos necesarios para que los aeroplanos que desciendan en malas condiciones no sufran averías.

Dos poderosos montacargas servirán para bajar los aeroplanos y para subir a la plataforma los autos ocupados por una ó varias personas, aparte del chauffeur.

Porque lo más original de este hotel es que se entrará en el mismo por arriba.

Las habitaciones más altas serán las más caras y lujosas.

Las más bajas, las más baratas. Quien tome habitaciones en el piso dozado pagará seis veces más que quien ocupe un departamento del piso primero.

TOROS EN LIMA

Celebrábase con rebosante público una corrida de toros.

El ganado era de Asín, que resultó bueno, matando siete caballos.

DESDE PARÍS

(DE NUESTRO REDACTOR)

El gesto de Poincaré.

Las circunstancias han venido a confirmar que M. Poincaré es un hombre de cuerpo entero. Su arrogancia proclamando ante todo el mundo que se presenta como candidato a la Presidencia de la República ha sido su bello gesto. Yo no sé ni nadie lo que sucederá; pero esta franqueza, de que tan necesidad nos estábamos le ha atraído al actual Presidente del Consejo la simpatía y la admiración de muchos.

Lo que ocurría con los candidatos era verdaderamente gracioso, y ya lo señalé no hace mucho. Son varios los que aspiran a instalarse en el Eliseo, y nadie osaba salir una mañana diciendo a sus conciudadanos: «Sí, señores, yo aspiro a hacer vuestra felicidad como primer magistrado de la nación.»

Todo eran sombras, dudas, cabildos y encrucijadas. Hasta hace cuatro días era tal huelga de candidatos para ese sitio, que no cabe duda de ser goloso, que estábamos temiendo que llegase el 17 de enero y en el momento de la elección no se encontrara quien quisiera cargar con el carguio.

Pero no era así: los candidatos existían; sólo que laboraban en la sombra, y a lo más, sus amigos y partidarios se encargaban de extender la voz, ¡oh!, sin que los interesados dieran la cara, claro está, para hacer creer siempre, y sobre todo en caso de fracaso, que ellos no habían puesto nada para hacerse elegir. Eso es muy cómodo y muy ciego.

Pero Poincaré, que es hombre de voluntad y de energía, ha venido a dar al traste con todas estas mariposas de política interior, y ha proclamado a la luz pública su propósito de presentarse candidato.

Y, lo que era natural, después de él, que ha tirado de la manta, han surgido los otros, los mismos que laboraban en la sombra, y que han hecho todas las declaraciones oficiales. Ahora el juego va a ser más difícil, porque, por lo menos, se conoce a los jugadores. Este M. Poincaré es hombre de feliz iniciativa.

Yo no estoy enterado lo suficiente de la política francesa, y mucho menos de sus intrigas y secretillos, para poder afirmar ni predecir, desde ahora, lo que sucederá. Hay que esperar también con las sorpresas de última hora; pero es innegable que el caso de Poincaré permite augurar hacia él un resultado brillante. Por lo menos es un político que tiene franqueza.

Como es consiguiente, todos los candidatos creen seguro su triunfo, y que por su propia personalidad, y todos ellos la tienen saliente, por el estado actual de la política francesa, que está, interiormente, bastante revuelto.

Algunos de los candidatos no son ellos mismos... Son Fulano, Mengano... uno que se queda detrás de la cortina moviendo los hilos y aspirando, con la exaltación de su protegido, a gozar de una influencia decisiva en los destinos de la nación. Por eso se ve que Clemenceau y Combes, por ejemplo, se agitan mucho más que si fuesen ellos propios los que aspirasen al elevado puesto, y se habla de unos y de otros, y de éste y de aquél grupo con la seguridad de que son quienes manejan el tinglado.

M. Poincaré no ha querido seguir la misma conducta, y, tirando por la calle de en medio, ha dado a sus contrincantes una ruda lección de franqueza y seriedad.

Después de semejante acto de M. Poincaré, los otros candidatos han hecho asimismo declaraciones, y a estas horas estamos encantados de la vida, pues ya contamos, por lo menos, con cuatro candidatos oficiales: MM. Ribot, Dubost, Deschanel y Poincaré. Aun queda M. Pams, mi candidato, que no ha de salir; pero se conoce que este viejecito es hombre cauto, y como espera la llegada de los acontecimientos desde un lugar confortable, como es el ministerio de Agricultura, se conoce que no quiere arriesgarse mucho, no sea que se quede sin una cosa ni otra.

¡Los hay que no pierden la serenidad ni un momento!

Lo que ha de suceder, pronto lo veremos, pero, por ahora, ya nos ha sorprendido M. Poincaré con su gesto, admirablemente recibido por todo el mundo.

¡Y el que da primero, da dos veces!

A. R. BONNAT.

COSAS YANQUIS

La expulsión de Castro.

NUEVA YORK. A bordo del vapor «Turana» ha llegado el ex Presidente de Venezuela Castro.

Inmediatamente que fondó el buque subió a su bordo un inspector, acompañado de varios agentes.

—¿El ex Presidente Castro?—preguntó.
—Yo soy—dijo D. Cipriano.
—Pues acompañeme a la oficina de inmigrantes.

—Le acompañaré de buena gana, ya que esa es la ley del país.

Los agentes cargaron con las maletas de Castro, que fueron bajadas a una lancha.

El ex Presidente fue conducido a la oficina de inmigrantes, donde sufrió un largo interrogatorio.

Luego se le acercó un médico blandiendo una lanceta.

—¿Va usted a sangrarme?—dijo Castro retrocediendo.

—No. Voy a sacarle un poquito de sangre a examinarla al microscopio.

Hízolo así y volvió al poco rato, diciendo:

—El ex Presidente Castro no puede desembarcar en los Estados Unidos. Se oponen a ello las leyes que regulan la inmigración.

—Pero, ¿por qué no puedo?—exclamó Castro, furioso.

—El examen de su sangre ha demostrado que usted padece una enfermedad contagiosa. Y nosotros no admitimos en nuestro territorio más que a los hombres y a las mujeres absolutamente sanos.

Castro continúa en la oficina de inmigrantes, vigilado por cuatro policías.

El Gobierno venezolano ha enviado al yanqui varios documentos que, según él, prueban que Castro, mientras fué Presidente, cometió muchos delitos.

Basándose en el examen microscópico de su sangre y en los citados documentos, el Gobierno de los Estados Unidos prohibirá a Castro desembarcar en Nueva York.

Castro piensa regresar a Europa y residir una temporada en Hamburgo.

ESTAFA POR TELEFONO

Un huésped engaña al fondista

PARIS. Un fondista de Grosbois, Luis Thibault, vio llegar en los últimos días un huésped correctamente vestido, que decía ser banquero en París, acompañado de una joven y elegante mujer.

La pareja se inscribió en el registro del hotel con el nombre de los señores de Picard.

Cada día el banquero telefoneaba a París a un individuo, que decía ser su asociado, para preguntarle la cotización de valores en Bolsa.

Picard daba órdenes para la compra de valores en voz alta, de modo que lo oyese bien la esposa del dueño de la fonda.

El fondista, confiado en la serenidad con que disponía de miles y miles de francos el ingenioso Picard, pidió que le comprase papel por valor de 2.000 francos.

Era lo que se proponía el caballero de industria.

Así, dos días después se despidió. La cuenta de gastos hechos por la pareja en el hotel ascendía a 163 francos. Descontada esta cantidad, el fondista le entregó el resto hasta completar los 2.000 francos en cuestión.

Y hasta la hora presente el candidato hotelero de Grosbois está esperando los títulos de acciones que quedó en remitirle el gracioso estafador Picard, que, naturalmente, no se llama de ese modo ni nadie le conoce.

COSAS FRANCESAS

La recepción en el Eliseo.

PARIS. La nota del día en París es la recepción del Año Nuevo en el Eliseo.

Como es la última de la Presidencia de Fallières se le concede importancia.

Comenzó a las nueve de la mañana.

A dicha hora, M. Fallières recibió al personal de la Presidencia.

A las diez llegaron M. Poincaré y los miembros del Gobierno.

Luego fueron recibidos por M. Fallières los jefes del Protocolo y los miembros del Senado y el Congreso.

A las dos de la tarde será la recepción diplomática.

Como de costumbre, en ella serán pronunciados discursos.

Créese que en ellos se aludirá a la cuestión internacional, hoy más complicada que nunca.

El «Gascuña» averiado.

BURDEOS. Un despacho recibido aquí dice que el transatlántico Gascuña, a cuyo bordo viajan 500 pasajeros, ha sufrido averías en la máquina.

Se ha tenido que refugiarse en un puertecillo.

RELATO DRAMATICO

El naufragio del «Volmer»

LONDRES. El Lloyd ha recibido un telegrama en que se le comunica que el capitán y un marinero del vapor dinamarqués «Volmer» de la matrícula de Copenhague, que iba de Swansea a Doures, fueron encontrados medio muertos en un bote a una distancia de 15 millas del cabo Lizard.

El «Volmer» se fue a pique. Periclitó en el naufragio trece personas.

El capitán ha hecho el siguiente relato: «En la madrugada de la Nochebuena, una ola formidable rompió tres escotillas del buque, y éste comenzó a hacer agua rápidamente.

La tripulación, ante la imposibilidad de poder hacer con fortuna las reparaciones necesarias y urgentes, y viendo además que el buque se iba a pique, decidió abandonarlo.

Se echó al mar un bote. Pero éste desencuadróse, y los ocho hombres que lo tripulaban se ahogaron.

En el segundo bote de salvamento al agua entraron el capitán y ocho marineros.

El bote voló; pero se consiguió, tras grandes esfuerzos, ponerlo de nuevo a flote.

Durante la noche, el primer maquinista murió.

Poco después otro oficial se volvió loco, intentando estrangular al capitán.

Todos, salvo los que han sobrevivido, sucumbieron.

Los dos naufragos que permanecieron en el bote, sin llevar recursos para alimentarse a bordo, tenían que recoger en las manos el agua de lluvia para apagar la sed.

UN ERROR JUDICIAL

Condenado por falso testimonio de una joven

BERLIN. En 1907, el droguero Greve, establecido en Neu-Brandeburg, fué condenado a tres años de cárcel, acusado de haber deshonrado a una muchacha llamada Hedwige Krise.

El droguero Greve hizo siempre protestas de su inocencia, manifestando que se trataba de una monstruosa maquinación para el inexplicable.

Y no sólo protestó durante el proceso, sino que siguió protestando después de haber cumplido la condena.

Pues bien, en estos últimos días, Hedwige Krise se presentaba espontáneamente al juez instructor para confesar, presa de remordimientos, que ella había acusado a Greve bajo la sugestión de una criada de su padre, llamada Rayatz.

También Krise, el padre de la joven, estaba enterado de la monstruosa maquinación; pero como se hallaba reñido con el droguero Greve, dejó que la falsa acusación se hiciera y que el inocente fuera condenado a tres años de prisión.

Ahora, abierto un nuevo proceso, se ha comprobado plenamente la inocencia del droguero.

En su consecuencia, han sido encarcelados Hedwige Krise, el padre de ésta y la criada Rayatz.

MISCELANEA

No accede.

LONDRES. Un condenado a la pena de muerte, que antes de ser encarcelado vivía con una joven, haciendo con ella vida marital, pidió casarse casi in articulo mortis.

Pero el ministro de Justicia se ha negado a conceder el permiso.

Los periódicos censuran esta negativa.

¿Entrevista de Soberanos?

BERLIN. Se afirma que cuando el Kaiser vaya a Corfú celebrará una entrevista con el Rey de Italia, Víctor Manuel.

Un capitán de ladrones de trece años.

BERLIN. Ha sido descubierta una asociación de jóvenes delincuentes.

La dirige un muchacho de trece años, ladrón audacísimo, que ha sido preso en unión de siete de sus compañeros.

Los robos cometidos por la banda ascienden a 22.

Una obra inédita.

VIENA. Ha sido descubierto el manuscrito de una obra inédita del gran compositor Mendelssohn.

El teatro en el Extranjero

CARACAS. El debut de la compañía dramática de Virginia Fábregas fué un acontecimiento.

La función era dedicada al señor general Juan Vicente Gómez, Presidente de la República, con el estreno del sensacional drama «La mujer X», de Alejandro Bission, obra en la que lograron ruidosas ovaciones la hermosa actriz Sra. Fábregas y el primer actor Gerardo de Nieva.

La temporada se presenta brillantísima. Virginia ha dado a conocer con éxito grande las obras de los principales autores españoles.

En el concurso de obras abierto por la Sociedad de autores colombianos, obtuvo el primer premio la comedia en tres actos «Fuego extraño», original del joven autor bogotano Antonio Alvarez Lleras, ya aplaudidísimo con sus anteriores producciones «Vibras sociales» y «Alma joven», muy elogiada esta última por el eminente dramaturgo español D. Jacinto Benavente.

«Fuego extraño» ha obtenido otro premio del Gobierno de Colombia, y dicha comedia será estrenada en Caracas por la compañía de Virginia Fábregas.

A esta solemnidad artística asistirá su autor invitado por la empresa, deseosa de hacer pública su admiración, a quien a los veinte años de edad ha logrado señaladísimo éxito.

Virginia Fábregas marchará desde Caracas a Venezuela, Bogotá, Barranquilla, Puerto Cabello y Costa Rica, en cuya capital debutará en mayo.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles de primera categoría de nuestros viajeros que utilizan nuestro servicio de Turismo y Viajes.

ESPAÑA
SEVILLA Hotel Madrid, primer orden.
Méndez Núñez, 2. Sucursal,
plaza del Pacifico. Cocina francesa.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria.—Primer orden.
Garage. Calefacción central. Arreglos para familias. Cocina francesa. Baños.

ITALIA
ROMA Grand Hotel de la Minerva.—Situación céntrica.—Todo el «comfort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
2 de enero de 1863.

BARCELONA 1. La sentencia dictada en la causa seguida contra el supuesto D. Claudio Fontanelas, condena al procesado, registrado en el libro de presos con el nombre de Claudio Felú y Fontanills, á nueve años de presidio mayor.

No concede autorización para procesar por injurias inferidas en la vista de causa. No manda sacar el tanto de culpa contra los testigos que han declarado en favor del procesado. Manda proceder contra el abogado señor Nieva por delito de desacato cometido en el impreso contra el juez de primera instancia. Manda también sacar copia de la causa y proceder en averiguación de los recursos allegados para la defensa y de la efervescencia ocasionada en los días de la vista. Manda, finalmente, proceder contra los iniciados como autores ó cómplices del secuestro y presunto homicidio de D. Claudio Fontanelas.

ANDALUCÍA

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Un telegrama de Conil dice que los remolcares ingleses siguen trabajando en el salvamento del «Clan Mackenzie».

Empizó la descarga, para facilitar las operaciones. Continúa mejorando el tiempo, y ha desaparecido el temporal.

El Sr. Pidal á Madrid.

En el expreso saldrá de San Fernando para Madrid el Sr. Pidal.

Se le prepara una despedida, á la que asistirán todos los marinos.

Los Consumos en Huelva.

HUELVA. (Miércoles, tarde.) El Ayuntamiento se constituyó en sesión permanente para organizar la administración y cobranza del impuesto de Consumos.

Merced á las gestiones del alcalde, Sr. García Ortiz, secundado por la Corporación, se obtendrá un beneficio de 27.000 pesetas sobre el tipo del presupuesto.

Esta solución, que es aplaudidísima, salva al Municipio de una crítica situación.

Naufragio del «Clan Mackenzie».—Operaciones de salvamento.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Han llegado dos faluchos de Conil que estaban al costado del vapor «Clan Mackenzie», prestándole auxilio. El temporal puso en peligro á los faluchos, obligándoles á venir á Cádiz.

Como el tiempo ha mejorado mucho, podrán salir los remolcadores ingleses *Nesva* y *Rescue*, creyéndose que podrá salvarse el vapor embarrancado, á pesar de estar en mala situación, por la enorme vía de agua.

Llevaba 7.500 toneladas de carga de Glasgow para la India.

Salen para el sitio del naufragio el vapor *Reina Cristina*, llevando cuarenta hombres y barcasas de remolque, para traer la carga del buque embarrancado.

Una huelga.

HUELVA. (Miércoles, noche.) Se han declarado en huelga los expendedores de pescado, como protesta contra las nuevas tarifas de arbitrios municipales.

El alcalde se ha incautado de gran cantidad de pescado, encargándose de la venta los agentes municipales.

Mañana se declararán en huelga los remiéntes.

El Sr. Pidal á Madrid.

SAN FERNANDO. (Miércoles, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el ex ministro de Marina Sr. Pidal.

Se le ha tributado una gran despedida.

Han acudido á la estación todos los generales, jefes y oficiales de la Armada y de los distintos Cuerpos, el alcalde y concejales de diversos partidos, representaciones de Centros y Sociedades y numerosos obreros.

Al ponerse en marcha el tren se han dado vivas entusiásticos al general Pidal.

ARAGÓN

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Bienvenido Pradilla, labrador, venia en un carro á Zaragoza, trayendo en su poder 1.800 pesetas.

Al atravesar por junto á unos matorrales, le salieron al paso cuatro hombres desconocidos, que le robaron cuanto tenía.

Seguidamente de cometer el robo, los ladrones emprendieron precipitada fuga.

«El Heraldo de Aragón» ha publicado un número extraordinario dedicado á las principales ciudades aragonesas.

Casi todos los artículos son de literatos aragoneses, y los grabados representan tipos y costumbres aragonesas.

Comunican del pueblo de Illescas que el vecindario está alarmadísimo por temer se derrumbe la iglesia parroquial, á consecuencia de una gran grieta que se ha hecho en la fachada principal.

Los vecinos del citado pueblo han dirigido un telegrama al ministro de Gracia y Justicia suplicándole se interese en la reparación de la histórica iglesia.

Los liberales han dirigido un telegrama de felicitación al conde de Romanones.

Durante todo el día, el Círculo Liberal ha estado animadísimo, comentándose el resultado de la crisis.

CASTILLA LA VIEJA

Una Escuela militar.

MIRANDA. (Miércoles, noche.) Con la solemnidad acostumbrada, acaba de inaugurarse la Escuela militar, donde recibirán instrucción los individuos antes de entrar en el Ejército.

Presidió el teniente coronel Cadarso, y asistió el Ayuntamiento y todos los jefes y oficiales en activo y retirados.

Se pronunciaron varios discursos, que fueron muy aplaudidos, por el juez Sr. Ornadó, el capitán Carcamo y el médico Sr. Argües.

Resumió los discursos el teniente coronel Cadarso.

Un asilo.

Se ha inaugurado un asilo para recoger á los mendigos de la localidad.

Se han dictado órdenes prohibiendo la mendicidad.

Los Consumos.

Hoy se ha encargado, como primero de año, el Ayuntamiento de la administración de los Consumos, que venía haciéndolo una Empresa particular.

El teléfono entre Avila y Madrid.

AVILA. (Miércoles, noche.) En el momento en que telefonó, seis de la tarde, se inaugura el servicio interurbano entre Avila y Madrid.

Al acto han asistido representaciones del Magisterio, clero, la Banca, industria y comercio.

Han asistido numerosas personalidades del elemento civil y militar, y mucho público.

Las primeras conferencias que se han cursado han sido las transmitidas por el correspondiente de «A B C» y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. José Mayoral Fernández, habiendo comunicado directamente con ambas Redacciones.

La estación telefónica está montada con los últimos adelantos.

También han asistido á la inauguración representaciones de la Prensa local y de los correspondientes de los periódicos madrileños, que han hecho grandes elogios de la nueva estación telefónica.

El jefe de la estación es D. Gerardo Laspra.

El pueblo de Avila elogia grandemente la instalación de este nuevo servicio, que viene á llenar una necesidad, de la que estaba muy falta esta provincia.

En representación de la Compañía ha asistido el inspector general, D. Eduardo Estelat, el cual ha estado atentísimo con los invitados, mereciendo calurosos elogios por su amabilidad con todos.

CATALUÑA

Viajeros.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el expreso de Madrid ha llegado el diputado señor Carner.

En el expreso de Francia ha marchado el Sr. Cambó.

El nuevo año.

La entrada del año nuevo se celebró anoche con gran bullicio y alegría, contribuyendo á esto la temperatura agradable y el ambiente bastante seco que se disfrutaba.

Los *restaurants*, cafés y colmados estaban atestados de público.

En las calles ha habido grupos hasta muy avanzada hora de la madrugada.

La colonia extranjera que en Barcelona reside lo ha celebrado con los festejos tradicionales, en espera de que sonara la primera campanada de la media noche.

La fiesta no se turbó por ningún incidente desagradable.

La solución de la crisis.

La ratificación de poderes al conde de Romanones ha causado gran impresión en Barcelona, constituyendo la nota obligada en tertulias, cafés y centros políticos.

Estos se vieron ayer más animados que de ordinario, especialmente los centros monárquicos, donde no se hablaba más que de la crisis y de la solución dada á la misma.

En el Círculo liberal la solución de la crisis sorprendió á todos, pues la creencia general era que sería más laboriosa y se resolvería llamando al Poder á Maura ó á Moret.

Todo era creído menos que el conde de Romanones continuase al frente del Gobierno.

Se atribuye á un político importante, que ha sido alcalde de Barcelona, el concepto siguiente: que la ratificación de poderes al conde de Romanones en forma tan rápida como se ha hecho, representa la anulación definitiva de Moret.

De ello se felicitan los liberales barceloneses, porque habrá desaparecido el obstáculo que siempre se oponía á la unión de los liberales en Barcelona.

En el Círculo conservador también ha habido bastante concurrencia y animación.

Se habla en él de la solución de la crisis, y los conservadores á quienes se interroga contestan que el jefe del partido no deseaba, ni mucho menos, el usufructo del Poder.

Los republicanos, así los radicales como los que pertenecen á otras fracciones, califican el hecho de triunfo de la política propia y del esfuerzo del pueblo.

El *Progreso*, en su número de hoy, dice que para los radicales constituye la vuelta de Romanones un verdadero triunfo, con el cual se inaugura el año nuevo.

En grandes titulares dice que la llamada de Romanones constituye un triunfo de la dignidad del pueblo, y que éste se ha impuesto.

Tranquilidad.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Hay completa tranquilidad. No ha ocurrido incidente alguno en los mítines y reuniones de esta mañana.

En los Centros radicales se asegura que se suspenderán todos los mítines y reuniones anunciados y organizados para protestar de la posible vuelta de los conservadores al Poder, en atención á haberse hecho cargo de él el conde de Romanones.

El Sr. Portela.

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Portela, regresará á Madrid á fines de la actual semana.

Después regresará á Barcelona para contraer matrimonio á fines del presente mes.

Los ferroviarios.

Los incidentes ocurridos en la reunión celebrada anoche por los ferroviarios confirman que en el acto no reinó gran entusiasmo.

Muchas veces han aplaudido los concurrentes á un orador, mientras otros abucheaban, sofocando los aplausos.

La idea general entre los presentes era ir á la huelga á todo trance.

En una de las columnas del salón se fijaron carteles que decían: «¡Viva la huelga!».

A la salida, como telegrafamos, no hubo incidentes.

De los concurrentes, la mayoría se retiró una vez que empezaron á hablar los oradores no pertenecientes á la Sociedad ferroviaria.

Las precauciones adoptadas fueron muchas.

En previsión de que á la salida ocurrieran incidentes, se habían dispuesto fuerzas de la Guardia Civil montada y del Cuerpo de Seguridad en sitios tan distantes como las plazas de Cataluña, Universidad y de España, y en el extremo de la Gran Vía.

Campeón de los requetés.

Ha sido proclamado campeón de los requetés, por haber hecho el mayor número de blancos en el concurso de tiro realizado por los requetés jaimistas de Barcelona, el socio del mismo D. Antonio Amat, que hizo en diez disparos cinco dianas y 23 puntos.

Fiestas religiosas.

Se está organizando el programa de fiestas que, en conmemoración del centenario del Edicto de Milán, se celebrará en breve.

El obispo, con la Junta diocesana, ha estudiado los números de la fiesta.

Además de los de carácter religioso, social y científico, habrá una peregrinación diocesana á Roma.

GALICIA

Los ingleses y el Año nuevo.

FERROL. (Miércoles, noche.) La numerosa colonia inglesa festeja solemnemente la entrada de año con un banquete y otros regocijos.

El acorazado «España».

FERROL. (Miércoles, noche.) En breve será varado en el nuevo dique del Arsenal el acorazado «España», primer buque que entrará en el referido dique.

El acontecimiento se festejará cuando el acorazado «España» abandone el dique para efectuar las pruebas preliminares que procederán á las oficiales.

NORTE DE AFRICA

Orden del día.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Ayer se publicó en el orden del día de la plaza la brillante alocución que el general Aldave dirige al Ejército, después de hacer entrega del mando al nuevo comandante, general don Francisco Gómez Jordana.

El temporal amaina.

Ha amainado el fuerte temporal de Levante, regresando al puerto algunos barcos que se habían refugiado en Chafarinas.

Lluvia torrencial.

Anoche, á las cuatro de la madrugada, descargó una lluvia torrencial sobre esta plaza, inundándose parte de los barrios bajos.

La fábrica de luz eléctrica se anegó, viéndose precisado el personal á cortar el fluido.

Necrología.

Ha fallecido en esta plaza un nieto del general gobernador militar, Sr. Ramos.

Sin correo.

A pesar de haber amainado algo el temporal, tampoco hoy ha venido el correo.

VALENCIA

El descontento de los ferroviarios.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) La Junta directiva de la Asociación de ferroviarios de la Compañía Central de Aragón ha visitado al gobernador para suplicarle que, de conformidad con los acuerdos tomados en el mitin de anoche, interponga su influencia cerca de la Compañía para que no lleve adelante el despido de obreros ni la adopción de otras medidas que los ferroviarios consideran como represalias por la pasada huelga.

El gobernador prometió intervenir en el asunto, notificándoles los trabajos que lleva realizados en el mismo sentido, á petición de algunos obreros despedidos.

Terminó el gobernador prometiendo reanudar estas gestiones.

Los obreros, por su parte, rogáronle insistiera en esos trabajos, prometiéndole retirar ellos del manifiesto del 4 de noviembre las apreciaciones y conceptos ofensivos

AVISOS ÚTILES

TUNGSRAM

ORUETA--Lámparas
de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos.
NÚÑEZ DE ARCE, 7, ALMACEN

TUNGSRAM

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, reconstruido y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trastos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

que pudiera contener para el alto personal de la Compañía.

Los ferroviarios salieron complacidos del despacho del gobernador civil.

En el Consulado francés.

En el Consulado francés se ha celebrado la recepción de entrada de año.

Todos los elementos valiosos de la colonia francesa desfilaron por el Consulado, pronunciándose entusiastas discursos en pro de una cordial inteligencia entre España y Francia. También se expidieron telegramas de salutación á M. Fallières, á M. Poincaré, á Su Majestad el Rey y al conde de Romanones.

ASCUNGADAS

Almirante fallecido.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Ha producido general sentimiento la muerte del almirante D. Alejandro Churruga, ocurrida durante la pasada madrugada.

La familia recibe muchos testimonios de pesame.

El cadáver será trasladado á Motrico, para depositarlo en el panteón de familia.

Nueva iglesia parroquial.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Esta mañana se ha verificado en el barrio de Las Arenas la festividad religiosa para celebrar el haber sido elevada á la categoría de parroquia la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes.

Los edificios del barrio estaban engalanados, y en la iglesia se celebró solemne función religiosa, presidiendo el delegado del obispo, y pronunciando el sermón el padre Coloma.

Después se reunieron las autoridades y los invitados en un banquete, leyéndose al final una carta del obispo.

Mitin conjunccionista.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En el Frontón Euskalduna se ha celebrado un mitin conjunccionista para protestar de los discursos pronunciados en el mitin monárquico del Olimpia y de la vuelta al Poder de los conservadores.

Los oradores repitieron sus ataques de costumbre á los conservadores, al Gobierno y al régimen; declararon que no fueron los inductores del atentado de que fué víctima el Sr. Canalejas, y también, como en otras ocasiones aseguraron, que se acerca la hora del triunfo de la verdadera libertad.

Asistió escaso público, que no sintió el menor entusiasmo por los discursos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Folleton de «La Correspondencia de España» (1)

POSADA DE LA ROSA BLANCA

ROLAND DUCROISY,

Posadero.

Huéspedes á pie y á caballo.

La carretera de París á Versalles torcía bruscamente cerca de allí, encontrándose entonces en plena campiña y en medio de uno de los más bellos paisajes que se puedan ver en el valle del Sena.

Ante la puerta de la posada había una mujer, aldeana, linda, coquetamente arreglada, y sentada sobre un banquillo, entregada á su costura.

Parecía tener veinticinco años. Era Micaela Ducroisy, llamada en el país «la bella Micaela», viuda del posadero de la Rosa Blanca, que en otro tiempo era famosa en diez leguas á la redonda.

Una linda niña de ocho años jugaba próxima á la casa, bajo una carreta, cuyas lanzas estaban levantadas hacia el cielo. Esta niña, llamada Regina, era la hija de Micaela.

Serían próximamente las siete de la tarde; es decir, la hora más dulce en las tardes de verano. El día había sido muy caluroso, la atmósfera estaba pesada y cargada de electricidad.

Micaela dejó caer la costura; suspiró profundamente, pensativa, y fija la mirada; pareció reflexionar.

De repente apareció una aldeana, sonriendo maliciosamente al ver á Micaela.

Conducía una cabra, que hacía pastar en los fosos, y, mientras marchaba lentamente, iba haciendo media de lana.

—¡Tendremos tempestad esta noche, seguramente!—dijo al pasar á Micaela.

—Ya lo creo—respondió la joven.

—A propósito, ¿sabéis la noticia?—añadió la vieja.

—¿Qué noticia, tía Juana? Decídmela, ya que estáis siempre bien informada.

—Se asegura que Paul Audibert, el asesino de «vuestro hombre», se ha evadido del presidio.

Micaela palideció.

—¡No es posible!—dijo.—¡Paul Audibert se ha escapado del presidio! ¡Imposible!

Esta noticia, tan bruscamente recibida, la había anonadado.

—Sí tal, sí tal—prosiguió la vieja, satisfecha del efecto que había producido.—Juan lo ha leído esta mañana en el periódico. Pero no es esto todo.

—¡Dios mío! Me asustáis.

—Y hay de qué también. El atrevido ha dicho ante el Tribunal que no tenía pesar de su crimen, más que el de no haberlo matado. Me acuerdo de ello como si fuese hoy mismo, y pronto hará ya siete años de ello. Vuestra hija entonces no tenía más que un año.

—Es verdad; ¿ha dicho eso el desgraciado?—dijo Micaela trastornada.

—Pues no os he contado todo todavía.

—Decid, tía Juana.

—Pues bien; se asegura que el tunante ronda por los alrededores del país.

—¿Paul Audibert en el país? ¡Oh, eso

no es seguro!

—¡Sí tal, sí tal, mi pobre señora Micaela!

—¡Ah! ¡Dios mío!

—Sabed que en vuestro lugar no estaría yo muy tranquila, porque, á decir verdad, este hombre es capaz de todo. ¡Si viniese y os jugase una mala partida! ¡Ya se han visto casos! Os amaba, y prueba de ello es que fué asesino por causa vuestra. De todas maneras, creedme, haced como nosotros; ¡cerrad bien vuestra puerta esta noche y hasta encerraos! Vuestra posada está lejos de la aldea y podrían asesinaros sin que oyeran vuestros gritos pidiendo socorro. ¡Vaya, me voy! Hasta la vista.

—A propósito—dijo Micaela.—¿En qué periódico ha leído el tío Juan eso?

—En el periódico que recibe monsieur Letierrier. ¡Oh, os lo prestará con mucho gusto! Pedídselo y os convenceréis de la cosa.

—Gracias.

—No hay de qué. Tened cuidado, señora Micaela. No abráis vuestra puerta esta noche.

La vieja se alejó murmurando:

—¡De todas maneras ya no mira ahora desdichosamente al pobre mundo la bella Micaela! ¡A todos les toca! Nos ha molestado mucho en otro tiempo con su fortuna y belleza. ¡No había nadie más que ella, y todo para ella! Se acabó la risa; ¡es justo! ¡La posada no da un céntimo desde el día del crimen! ¡La casa está maldita! Nadie se cuida de acostarse bajo este techo, y esto se comprende.

Arreó su cabra, que comía hierba, y desapareció á la vuelta del camino, tras una valla de setos.

Micaela permaneció con los ojos fijos en una profunda meditación.

—De modo que Paul Audibert se ha evadido del presidio—murmuró,—y está en el país!

La joven se estremeció.

Entre tanto decrecía la luz. El calor era pesado, como si se estuviese al medio día en un día canicular. No había la más pequeña brisa en el aire. El sol, que bajaba hacía más de una hora, parecía rodar detrás de los bosques, cuyos grandes árboles se extendían en el horizonte hasta perderse de vista.

El cielo, rojo como una hoguera, parecía ser el centro de una formidable incendio. Al principio, púrpura, como una sábana de sangre; se desteñía en seguida, y, de momento en momento, se convirtió en azul, apareciendo súbitamente las tinieblas. Parecía que se había echado un velo sobre el paisaje.

De repente se levantó Micaela; llamó á su hija, la cogió por la mano y la abrazó estrechamente contra su pecho, diciendo sollozando:

—¡Hija mía! ¡Pobre hija mía!

—¿Qué tienes, mamá? ¿Por qué lloras?

—¡Por nada, hija mía! Ven conmigo, ven.

Y cerró con llave la puerta de la posada, alejándose después con su hija, y dirigiéndose rápidamente hacía la aldea.

(Continuará.)

ENRIQUE DEMESSE

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Ley autorizando al Gobierno de S. M. para ratificar los convenios 1.º, 2.º, 3.º, 5.º, 6.º, 7.º, 10 y 11 de la segunda Conferencia de la Paz, celebrada en el Haya en 1907, firmados por los delegados españoles.
—Otra concediendo al cónsul de primera clase en Larache D. Juan Vicente Zugasti el ascenso á cónsul general, é igualmente al cónsul de segunda clase, en comisión en Alcázarquivir, D. Emilio Clará, el ascenso á cónsul de primera clase.
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Ley disponiendo que las obligaciones de personal y material de instrucción prines de devenguen desde la promulgación de esta ley en las provincias Vascongadas sean satisfechas por el Tesoro, con cargo al presupuesto de gastos del Estado.
—Otra declarando monumentos nacionales la capilla del Gran Hospital de los Reyes Católicos, de Santiago de Galicia, y la iglesia de Santo Domingo, de la misma ciudad.
—Otra autorizando al Gobierno de Su Majestad para que declare monumento nacional el ex convento de San Benito de Alcántara (Cáceres).
GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de Presidente del Consejo de Ministros á D. Alvaro Figueroa y Torres, conde de Romanones.
PRESIDENCIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de ministro de Estado á D. Manuel García Prieto.
—Otro ídem id. del cargo de ministro de Gracia y Justicia á D. Diego Arias de Miranda y Goitia.
—Otro ídem id. del cargo de ministro de la Guerra al teniente general del Ejército D. Agustín Luque y Coca.
—Otro ídem id. del cargo de ministro de Marina al contraalmirante de la Armada don José Pidal y Rebollo.
—Otro ídem id. del cargo de ministro de Hacienda á D. Juan Navarro Reverter.
—Otro ídem id. del cargo de ministro de la Gobernación á D. Antonio Barroso y Castillo.
—Otro ídem id. del cargo de ministro de Instrucción pública y Bellas Artes á D. Santiago Alba y Bonifaz.
—Otro ídem id. del cargo de ministro de Fomento á D. Miguel Villanueva y Gómez.
—Otro nombrando ministro de Estado á D. Juan Navarro Reverter, senador del Reino.
—Otro ídem id. de Gracia y Justicia á don Antonio Barroso y Castillo, diputado á Cortes.
—Otro ídem id. de Gobernación á D. Santiago Alba y Bonifaz, diputado á Cortes.
—Otro ídem id. de Instrucción pública y Bellas Artes á D. Antonio López Muñoz, vicepresidente del Senado.
—Otro ídem id. de Fomento á D. Miguel Villanueva y Gómez, diputado á Cortes.
GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo á la dignidad de maestraescuela, vacante en la santa iglesia Catedral de Canarias al presbítero doctor D. Manuel Requejo Pérez, canónigo magistral de la Colegiata de Soria.
—Otro nombrando para la dignidad de arcepiestre, vacante en la santa iglesia Catedral de Menorca, al presbítero licenciado don Remigio Sanz y Alonso.
GUERRA.—Real decreto nombrando jefe de Estado Mayor de la Comandancia general de Melilla al general de brigada D. Ramón Domingo de Ibarra.
—Otro ídem id. de la Capitanía general de la sexta región al general de brigada D. Ricardo González Iragorri.
—Otro ídem comandante general de Ingenieros de la segunda región al general de brigada D. Luis de Urzáiz y Cuesta.
—Otro ídem id. de la quinta región al general de brigada D. Joaquín de la Llave y García.
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto dictando reglas de procedimiento para la provisión de cátedras de Universidades, Institutos y otros Centros de enseñanza dependientes de este ministerio.
—Otro indicando la forma en que han de proveerse en lo sucesivo las vacantes existentes ó que se produzcan de profesores y profesoras numerarios de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.
—Otro creando en esta corte, bajo la presidencia de este ministerio, en el Palacio de Cristal del Retiro, un Museo Nacional de artes industriales.
—Otro nombrando vocales del Patronato del Museo Nacional de artes industriales á los señores que se mencionan.
—Otro admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Patronato del Museo Nacional de Pintura y Escultura á D. Manuel B. Cossío.
—Otro nombrando vocales del Patronato del Museo Nacional de Pintura y Escultura á D. Elías Tormo y Monzó y á D. Cesáreo Aragón y Barroeta, marqués de Casa Torres.
—Otro nombrando oficial primero de la Secretaría de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, á D. Carlos González Entrerrios.
—Otro ídem id. id. segundo de la ídem id., con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, á D. Alfonso Pérez Gómez Nieva.
—Otro ídem id., tercero de la ídem id., con la categoría de jefe de Administración civil de cuarta clase, á D. Zenón Ponce de León.
FOMENTO.—Real decreto suprimiendo en el Consejo Superior de Emigración el cargo de secretario general, y estableciendo en este ministerio el Negociado de Emigración á que se refiere el artículo 8.º de la ley de 21 de diciembre de 1907.
—Otro declarando jubilado al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Montes, presidente de la Junta de montes, D. Rafael Breñosa y Tejada.
—Otro nombrando inspector general del

Cuerpo de Ingenieros de montes, jefe superior de Administración, presidente de la Junta de montes, á D. Juan José Muñoz de Madrida.
HACIENDA.—Real orden dictando reglas para dar cumplimiento á lo dispuesto en el párrafo primero del artículo 7.º de la ley de 11 de julio del presente año, en lo que afecta al ramo de Aduanas, referente á Canarias.
—Otra declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de diciembre próximo pasado ha sido el de 6,91 por 100.
GOBERNACION.—Real orden circular á los gobernadores civiles para que todas las provincias, excepción de las de Madrid, Barcelona, Valladolid y Navarra, contesten cuanto antes á lo dispuesto por este ministerio en real orden circular de 8 de julio último, inserta en la «Gaceta» de 10 del mismo mes.
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden relativa á la concesión de premios á los inspectores de primera enseñanza.
HACIENDA.—Real decreto disponiendo que el ingreso y ascenso de los profesores mercantiles al servicio de este ministerio, se sujete en lo sucesivo á las reglas que se publican.
—Otro disponiendo que la Dirección general del Tesoro emita, con fecha 1.º de enero de 1913, obligaciones al portador de 500 y 5.000 pesetas cada una al plazo de seis meses, renovables por otros seis, hasta una suma de 300 millones de pesetas, con interés de 3 1/2 por 100 anual, pagadero por trimestres vencidos en 1.º de abril y 1.º de junio de 1913.
—Otro nombrando segundo jefe de la Intervención general de la Administración del Estado con la categoría de jefe de Administración de primera clase, á D. Enrique de Illana y Sánchez de Vargas.
—Otro ídem jefe de Administración de primera clase y de Sección de la Dirección general de Contribuciones á D. Arturo Valgación y Romero.
—Otro ídem id. id. de segunda clase y de Sección de la ídem id. id., á D. Anastasio López y López.
—Otro ídem id. id. de tercera clase y de Sección de la ídem id. id. á D. Ramón Vázquez de Parga.
—Otro ídem id. id. de cuarta clase y de Sección de la ídem id. id., á D. Máximo Cárnovos del Castillo y Vallejo.
—Otro nombrando, por traslación, delegado de Hacienda en Santa Cruz de Tenerife (Canarias) á D. Carlos Díez de Ofate y Mena.
—Otro ídem delegado de Hacienda en Las Palmas (Canarias) á D. Ramón Martínez y Martínez.
—Otro nombrando contadores de primera clase, jefes de Administración de cuarta tel Tribunal de Cuentas del Reino, á D. Antonio González Cedrón y á D. Manuel María Guerra y Fillias.
—Otro nombrando inspector regional, jefe de Administración de segunda clase y de Sección en la Subsecretaría de este ministerio, á D. Pedro Mingo y Romero.
—Otro ídem id. id., jefes de Administración de cuarta clase y de Sección de la Subsecretaría de este ministerio, á D. Francisco Requejo y Ayedillo, D. José Valcorba y Meñá, D. Tomás Pérez del Pulgar, D. Adriano Méndez y Rodríguez y D. Juan de Dios Retes y Magrany.
—Otro nombrando jefe de Administración de cuarta clase, en comisión, de la Inspección provincial de Hacienda, á D. Bermudo Meléndez Conejo.
—Otro ídem nombrando, por traslación, jefe de la Sección administrativa del Catastro y Registros fiscales en la Subsecretaría de este ministerio, á D. Domingo Ochagavía y Tejada.
—Otro ídem id. jefe de Administración de tercera clase, secretario del Tribunal gubernativo de la Subsecretaría de este ministerio á D. Eduardo de Illana y Sánchez de Vargas.
—Otro ídem id. jefe del servicio de Catastro y Registros fiscales de la Subsecretaría de este ministerio á D. José Rodríguez Sedano y Lasuen.
—Otro ídem id., arquitecto, jefe de Administración de cuarta clase y de la Sección de Urbana del Catastro y Registros fiscales en la Subsecretaría de este ministerio, á don Eduardo Reynals y Toledo.
—Otro nombrando jefe de Administración de cuarta clase, ingeniero industrial de la Dirección General de Contribuciones, á don Lorenzo Elps y Vila.
—Otro ídem tesoro de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, á D. Alejandro Ruiz de Tejada.
—Otro ídem guardaalmacén de efectos timbrados, guardasellos de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, á D. José María Antelo y Fernández.
—Otro ídem inspector de muelles y almacenes de la Aduana de Irún á D. Aureliano López Hernández.
—Otro ídem secretario general de la Junta de Aranceles y Valoraciones á D. Ricardo Mestre y Bruno.
—Otro ídem jefe de Administración de cuarta clase del Cuerpo de abogados del Estado á D. José Ortega y Sáenz Diente.
—Otro ídem inspectores especiales de Aduanas á D. Francisco Beltrán de Pablo Blanco y á D. Manuel Costa y Pérez.
—Otro autorizando la adquisición por subasta pública de los cartones que se consideren necesarios para el servicio de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre durante cinco años, á partir de 1.º de enero de 1913.

SUCESOS DEL DIA

Kiosco municipal robado.
En la plaza de Oriente fué robado anoche el kiosco que está allí instalado por el Ayuntamiento para que se guardaran los guardas.
Los «cacos» se llevaron todos cuantos utensilios había en el interior y varios bancos que estaban recogidos junto al kiosco.

Del andamio al suelo.
Tomás Pérez San, de treinta años, domiciliado en la calle del Mediodía, núm. 18, y Marcelino López, de veinticuatro años, que vive en la calle de Buenavista, núm. 30, ambos albañiles de oficio, hallábanse colocando los andamios en una obra del paseo de la Castellana.
Al sujetar un tablón saltáronse las maromas que debían sostenerlo y cayó á la calle, arrastrando á los dos obreros.
El primero presentaba una fractura del maleolo del pie derecho y luxación del hombro izquierdo, y el segundo contusiones en las piernas.
Tomás fué trasladado de la Casa de Socorro del distrito de Buenavista al Hospital Provincial en grave estado, y Marcelino á su domicilio.
Escándalo en un «tupi».
En un «tupi» de la calle de Tudescos promovió un fuerte escándalo un sujeto, que agredió á dos camareras.
La Policía condujo á la Comisaría á los escandalosos.
Cuidado con los rateros.
En el vestíbulo de salida de la estación del Mediodía le sustrajeron anoche una maleta al viajero D. Basilio Fernández.
Fué detenido un sujeto que tranquilamente se la llevaba, alegando que se había equivocado de equipaje.
Claro es que la equivocación sufrida le va á costar unos días de «Modelo Palace», como actualmente llaman los «quincenarios» á la Cárcel celular.
Caerse del burro.
En la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Latina fué curado el niño de nueve años Rafael Escobar Fariñas, que se fracturó el brazo derecho al caerse de un burro en la Glorieta de las Pirámides.
CLAUSTRO DE DOCTORES
Homenaje al doctor Tolosa Latour.
Cumpliendo el acuerdo del Claustro de Doctores de la Universidad Central, una numerosa representación de las cinco Facultades universitarias, reunida en el Colegio de San Carlos, trasladóse desde este lugar á la casa del doctor Tolosa.
El presidente del Claustro, doctor D. Francisco de Francisco, hizo solemne entrega del valioso pergamino, expresando en elocuentísimas frases el justo y merecido homenaje que se rendía al doctor Tolosa, con la desproporción de algunos instantes de agasajo, para premiar una obra tan admirable como la del insigne Tolosa Latour.
Con gran emoción contestó el doctor Tolosa, manifestando su profundo reconocimiento al acto realizado por la docta Corporación, terminando con un abrazo al presidente, que dijo significaba su abrazo á los trescientos treinta y cinco doctores de las distintas Facultades que constituyen el Claustro.
En el amplio comedor de la casa habla dispuesta una elegante mesa, profusamente decorada con exquisitos manjares sobre rica mantelería de magníficos bordados, y á ella fueron invitados á sentarse los señores que, en nombre del Claustro, cumplían tan grato deber cerca del doctor Tolosa.
Los honores de la casa hacia los invitados, los compartieron con el doctor Tolosa, su señora y la de su hermano D. Rafael, por quienes con esa distinción suprema que es tan habitual á estas distinguidas damas, fueron todos atendidos.
Entre los concurrentes saludamos al señor Comba, de La Ilustración Española y Americana y á otros muchos amigos de Tolosa Latour. El delegado regio de España en Bruselas, Sr. Aznar Casanova, nos manifestó que, en día próximo, dará una conferencia en el Ateneo.
La representación de la Unversidad Central fué tan inmensa, que desistimos de citar nombres.
El pergamino, colocado en marco de madera tallada, es una verdadera obra de arte, ejecutada por el Sr. Manzano, calígrafo del Consistorio. Una preciosa orla en bellísimos colores cima el espacio que ocupan las firmas de los doctores del Claustro, entre las que vimos la del jefe del Gobierno, Presidente del Consejo de Ministros, Dr. D. Alvaro Figueroa, conde de Romanones; la del doctor Salvador y Barrera, obispo de Madrid-Alcalá; la del ministro Dr. D. Antonio Barroso y conde de San Diego, jefe de la Facultad de la Real Cámara; Dr. Antonio Cospedal, don Francisco Lastres, García Molinas, marqués de Corvera, conde de Esteban Collantes, doctor Mariscal, Martínez Cerecedo, Decreff, Santos Ecay, Fernández Victorio, Astudillo de Guzmán, Turón Cervera, Molina, García Baeza, Huertas, Ortún, Bejarano, González Alvarez, Avilés, Infante, Couder, Arizmendi, De Francisco, Masip, Sánchez Santana, Fernández Gómez, Abras Xifra, Grinda, Horma y otros muchos.
En la parte superior ostenta este trabajo el escudo de España en bellísimos colores, y en el centro de la parte inferior, la gran cruz de Beneficencia.
Nuestros servicios de viajes
LOS VIAJES PARTICULARES
Este modo de viajar conviene á los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.
Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.
El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo á la práctica del modo más agradable posible.
Dicho programa detalla:
1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurantes.
3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.
4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.
5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan á nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.
6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.
Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen á los hosteleros del retraso con que han de llegar á las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.
Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.
Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.
NOTICIAS GENERALES
Repuesto de la enfermedad que le ha retenido en cama varios días, volvió ayer á encargarse de su servicio el digno y celoso inspector de Policía, agregado á la Dirección general de Seguridad, D. Pedro Checa. Lo celebramos.
Reunidos en el Ateneo algunos catedráticos de los Institutos generales y técnicos, han acordado celebrar con un banquete el nombramiento del Excmo. Sr. D. Antonio López Muñoz, catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, para la cartera de Instrucción pública.
Las adhesiones de los señores profesores se reciben en la Secretaría del Instituto del Cardenal Cisneros y en el Ateneo de Madrid, rogando á los que sean de provincias que dejen nota de su domicilio.
El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general el sábado 4, á las seis de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior y dar posesión de sus cargos á los señores elegidos para formar parte de la Junta de gobierno.
Probad las renombradas
Mostazas Trevijano
Para evitar la caída del pelo es indispensable mantener la cabeza siempre limpia, y para limpiar perfectamente la cabeza no hay nada tan eficaz é inofensivo como el PETROLEO GAL. Su éxito creciente es garantía de su bondad. EL PETROLEO GAL se encuentra en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías de España, al precio de 450 pesetas frasco grande y 250 frasco pequeño. Desconfíese de las imitaciones, que se venden á precios más reducidos.
Resumen de los servicios prestados por el Gabinete Médico de Socorros del Barrio de Salamanca, durante el año de 1912.
En consulta pública, 9.466; ídem id. de niños, 1.234; á domicilio y en el Gabinete, 1.877; casos judiciales, 284; vacunados, 231; total, 13.092.
ULTIMA HORA
Fuga de dos presos.
VALENCIA. (Miércoles, noche.) De la prisión militar denominada Torre de Cuarte se han fugado dos presos.
Al practicar esta tarde la requisita se notó la desaparición de los reclusos Federico Abellán y Francisco Asensio Rodríguez.
El primero habla prestado servicio como carterero del regimiento de Tetuán, y está pendiente de sumaria.
El segundo es soldado del regimiento de Guadalajara, y sufría condena de cuatro años de prisión militar correccional.
Parece que juntos habian concertado el plan de huida, descolgándose por la ventana de una de las celdas que ocupaban, para lo cual formaron cuerdas anudando las sábanas.
Se fugaron por la parte posterior de la prisión, que da á la calle de Santa Ursula.
El Juzgado militar instruye diligencias y se practican pesquisas para capturarlos.
Al bajar del tranvía.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En el barrio del Antiguo, al descender de un tranvía en marcha, el vendedor de periódicos Ramón Arango dió con la cabeza en la columna de un farol del alumbrado, siendo tan violento el golpe, que se fracturó la base del cráneo. Su estado es muy grave y se cree que fallecerá.
El Sr. Fernández Somera.
ALMERIA. (Miércoles, noche.) Ha marchado á Madrid, para posesionarse del cargo de subdirector de la Compañía de ferrocarriles M.-Z.-A., Red Catalana, el director de los ferrocarriles del Sur de España, ingeniero Sr. Fernández Somera.
Le han despedido en la estación el obispo, otras autoridades, muchas personalidades distinguidas, empleados y obreros.
Deja aquí el Sr. Fernández Somera muchas amistades.
La renuncia del Sr. Maura
En Valencia.
VALENCIA. (Miércoles, noche.) El acto realizado por el Sr. Maura ha causado sensación enorme.

AVISOS UTILES
Banco Español de Crédito
La suscripción pública de 20 000 obligaciones 4 por 100 «Huesca á Francia por Camfranca» que se ofrecieron al mercado el día 27 de diciembre, se ha cubierto una vez, y se aplicará á cada suscriptor el total importe de sus pedidos, que se liquidarán el día 4 de enero actual en los establecimientos en donde se ha abierto la suscripción, entregándose á los interesados los títulos adjudicados.
Banco Central Mexicano
Facultados por este Banco, y á partir del 2 del próximo enero, pagaremos cuatro pesos contra cupón núm. 26 de sus acciones, á cuenta de los beneficios del ejercicio de 1912.
Dicho dividendo se satisfará desde el citado día 2 de enero á razón de francos 2,565 (dos francos quinientas sesenta y cinco milésimas) por peso, ó sean francos 10,26 (diez francos veintiseis centésimas) por acción, á deducir impuestos y al cambio del día anterior al en que se efectúe el pago.
Madrid, 31 de diciembre de 1912.—Banco de Castilla.—El secretario general, F. Garijo.
Tos, garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.
PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.
CURACION del DIABETES
EL VINO URVINO PESQUI hace disminuir el azúcar diabético.
Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax etc. etc. — En venta en todas las farmacias.
REYES JUGUETES
GRAN BAZAR DE LA UNION
1, CALLE MAYOR, 1
Siendo domingo la víspera de Reyes, los dueños del Bazar de la Unión ruegan á su distinguida clientela hagan sus compras los días 2, 3 y 4, á fin de poder atenderla como se merece.
PAN DE VIENA SOL
LA VIENESA. Fábricas: calle Recoletos, 4; S. Marcos, 26. Suc.º: Serrano, 54; Postas, 4.
QUE EL CAFÉ
que á 20 céntimos taza sirve el café-bar MONOPOL es sencillamente sin rival por su grátísimo aroma y fuerte concentración, no lo discute hoy ya nadie en Madrid.
El público se agolpa frente á las pizarras de los periódicos en que se ha expuesto la noticia.
En el Círculo Republicano no ocultan la satisfacción que les ha producido.
Desde el Círculo Conservador ha sido dirigido un telegrama de adhesión al señor Maura.
Telegráficamente han enviado su renuncia los diputados á Cortes conservadores que aquí se encuentran, y se ha requerido á los senadores por la provincia que están en Madrid para que hagan lo mismo.
Entre los reunidos en el Círculo Conservador se siente gran entusiasmo por seguir la suerte del Sr. Maura.
Los diputados provinciales y los concejales del partido están decididos á renunciar sus cargos, y no lo han hecho ya por impedirlo el jefe local, que les ha recomendado que esperen.
La renuncia de los concejales y de los diputados provinciales es de transcendencia para el Municipio y la Provincia, pues quedaría la administración en manos de los republicanos.
En Zaragoza.
ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) La noticia de que el Sr. Maura se retira de la vida política ha causado aquí gran sensación.
Numeroso público se ha situado frente á las pizarras de los periódicos.
Los comentarios eran apasionados.
En el Círculo conservador ha sido conocida la noticia por un telegrama del Sr. Ossorio y Gallardo, diciendo que, en vista de la retirada del Sr. Maura, habla él renunciado su acta de diputado.
La noticia produjo inmenso revuelo.
En seguida se han reunido en su Círculo los conservadores, concurriendo las personalidades más salientes del partido y también el estado llano.
Han adoptado los acuerdos siguientes:
Retirar la candidatura conservadora en la elección parcial de diputado provincial por La Almunia, próxima á celebrarse.
Renunciar sus actas todos los diputados, concejales y cuantos conservadores, en fin, ejerzan cargos de carácter electivo.
Iniciar un homenaje nacional á D. Antonio Maura, al que habrán de adherirse cuantos conservadores ejerzan cargos en los pueblos de la provincia.
Renuncia el acta de diputado á Cortes por la circunscripción D. Tomás Castellano.
Esta noche salen para Madrid el presidente y el secretario de la Comisión provincial del partido conservador para conferenciar con el Sr. Ossorio.
Individualmente, los conservadores telefanean al Sr. Maura, expresándole su adhesión.
En San Sebastián.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La noticia de la renuncia de la jefatura del partido conservador y del acta de diputado por el Sr. Maura fué conocida por haber sido puesta en los transparentes de los periódicos, produciendo sensación.
Las Redacciones de los diarios son muy visitadas, pidiendo noticias con detalles.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



EL ILMO. SEÑOR

D. José Juan Fernández de Villavicencio

CORRAL Y CAÑAS CAÑAVERAL PORTOCARRERO Y SILVA MARQUES DE CASTRILLO

FALLECIÓ EL DIA 3 DE ENERO DE 1910

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposa; hijos, doña Emilia, doña Josefa, marquesa de Marzales; doña Margarita, D. Lorenzo, marqués de Vallecarrero y de Castrillo; D. José, D. Enrique, D. Manuel, D. Luis y doña Isabel; hijo político, D. Pablo Larios, marqués de Marzales; hermanos, hermano político, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

SEÑORAS

Por exceso de existencias. Hicido 1.500 abrigos con 40 por 100 más barato que las demás casas. Abrigos, largo 1,30 metros, desde 10 pías. Paños, 1,40 metros ancho, desde 2,50 pías metro. Toledo, 53, Nuestra Señora del Carmen, TOLEDO, 53.



¡¡¡CONSEJA!!

Vean, examinen y comparen sus asadores modernos, cafeteras y utensilios de cocina irrompibles. 12—Plaza de Herradores, 12—esquina á San Felipe Neri (ojo) Únicamente Marín

CAFES

Desde 4,5 hasta 3,50 pías. Kilo. Mezcla Moka, Caracolillo, P. Rico, 5,40 pías. Kilo. Chocولات á brazo Plaza Santa Ana, 12 Traducciones de idiomas. Escalinata, 19, 1.º izqda.



EL SEÑOR

D. Emilio Fernández de Gamboa y Errazu

TENIENTE CORONEL DE INFANTERIA CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA Y LA PLACA DE SAN HERMENEGILDO

FALLECIO EL 22 DE DICIEMBRE DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Bonifacio Sedeño de Oro; hijos, D. Enrique, D. César, doña María del Pilar, D. Luis, doña Amalia y D. Emilio; hijos políticos, doña Concepción Lozano, doña Bárbara Pellón, D. Juan G. de Molina y D. José Oribe; nietos; padre político, D. Juan Pruneda; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.

GRAN BARATURA INFINIDAD DE REGALOS

PARA REYES: prácticos se obtienen comprando en estos grandes Almacenes de Tejidos y ropa blanca confeccionada, Alfombras, Tapicerías, Perfumería, y una diversidad de artículos, que en su día se adquieren continuamente. Por eso vendemos todo más barato que en ninguna parte. Actualmente gran salida de mercancía. La próxima semana gran saldo de forres finas que acabamos de adquirir. Siempre novedades á precios muy ventajosos. Mantas, blusas y batas de gran fantasía á mitad de precio.

15, Puerta del Sol, 15, principales.

(Esquina á la calle de Alcalá.) Precios fijos. Entrada libre. Regamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. Salidas en el mes de enero.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 15 y 28. De Valencia, el 16 y 29. De Almería, el 17 y 31. De Málaga, el 17 y 31. De Cádiz, el 18. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25. Esmerado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

CALENDARIOS AMERICANOS

para 1913.—Grandes novedades.—TACOS sueltos para los mismos.—Plaza de Santa Ana, 11.



EL SEÑOR

DON BENITO GARCÍA IDIGORAS

DOCTOR EN MEDICINA, EX MÉDICO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL, MÉDICO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL DE ESTA CORTE

FALLECIÓ EL DÍA 1.º DE ENERO DE 1913

Á LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Juana; su hermana doña Joaquina; su hermano político D. Luis Mahou Solana; sus sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le encomienden á Dios Nuestro Señor.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 2 del corriente, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, San Lorenzo, 5, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

RUBIO.—Concepción Jerónima, 3. NEGOCIO seguro administrado por sí mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y 4 á 6. Casa la más antigua

FUMADORES

El Huro, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1 pta. por cor. 1,50. Vici, 8, Madrid.

Callida Pérez Aguirre. Cel. de mejores resultados. Precio: 0,75. De venta en todas las farmacias de España.

PAGO BIEN. Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades.—ECHEGARAY, 15.

PATATAS. Lo mejor y más superior á 1,25 arroba. Silva, 25, cacharrería.

Piano bar Jardines, 20, pl

Casa de Ornamentos de Iglesia para viajeros y representantes en provincias. Condiciones y referencias á Lista Correos, cédula 647.

COMPRO LIBROS ESPAÑOLES

Diríjase por carta á D. Silvio de la Vega, Preciados 1, Madrid

EDREDONES. FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA.—PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS.—Edredones para cama de matrimonio, desde 12 pesetas. COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE, A 40 PTAS. SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES. FÁB. DE EDREDONES, PEDRO PARRIO, ATOCHA, 34

Academia. A. Ortiz de Zárate, Medicina Farmacia, Derecho.—Carreras especiales. Clases por ayudante Universidad.—Internos y externos.—Silva, 10.

“EL DETECTIVE MODERNO”

Oficina Internacional de Detectives. Esta casa, además de los servicios de investigación y vigilancia particulares para toda España y el extranjero, dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Ferrocarriles, etc.—consultas á domicilio. On parle français.—English spoken.—Si parla italiano.—Man spricht Deutsch. Única Agencia en España. General Castaños, 4, Madrid. Teléfono 4.201.

TELEGRAFOS

Preparación completa para la próxima convocatoria en la antigua Academia Sánchez Pacheco, Internado, Arenal, 24

AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS. Clases por profesorado competísimo del Cuerpo de Ayudantes, Internado y dirección á cargo del Sr. Torres Espejo, presbítero.—Travesía de Trujillos, 2.—Madrid.

RELOJITOS. Verdadera feria de libros desde 10 céntimos; varias secciones. Atocha, número 157, compraventa.

Se vende caballo alazán para tiro de jufo, á zate seis dedos. Razón: Fernán de los Ríos, 16 provisional taller de coches.

Automóvil. Se vende un Dion 15 HP, muy barato. Salas, 5, Garage.

SE COLOCAN capitales con buen interés en hipotecas seriadas y reserva. Precios, 52, 1.º izquierda.

Doy 1.500 pesetas

á persona influyente con empresa, buen teatro de Madrid, por presentar obra dramática.—Absoluta reserva.—No es preciso dar su nombre.—Escribir: Lista Correos, Talonario 1.º de mayo 1913.

CASINO DE MADRID

En el sorteo para amortización de Obligaciones Hipotecarias, celebrado hoy, han resultado amortizadas las que llevan los números: 216—988—1.389—2.311—3.467—4.193—4.451—4.514—5.462 y 5.466. Lo que se pone en conocimiento de los tenedores, igualmente que el pago de intereses y amortización se hará por la Depositaria de esta Sociedad, todos los días laborables, de cinco á ocho de la tarde.—Madrid 31 de diciembre de 1912.—El Secretario, Enrique Albo.

ACADEMIA MADARIAGA

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. SE HA TRASLADADO Á LA CALLE DE PUERTA LLANA, NUM. 6.—TOLEDO.

La Central Anunciadora

Augusto Figueroa, número, 16.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES Y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas y vencidas.

CASA Central de Compras

7 y 9, Postas, 7 y 9.

PASAJES

á Buenos Aires, Cuba, Méjico y demás países. Salidas semanales en vapores rápidos muy económicos; pida detalles á la Agencia en Madrid, Calle de S.º, primero.

SOLITARIA CURACION CIERTA EN DOS HORAS con los GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en Hospitales de Paris. DEPÓSITO: 17, Rue Cadet, PARIS.

CONFITES CARPA CONTRA LA TOS. REMEDIO SEGURO.—150 PTAS. EN FARMACIAS

LA CRUZ-ESTRELLA Y EL NOMBRE MAGGI. Son las garantías que cada ama de casa deberá exigir al comprar JUGO PARA SAZCAR SOPAS EN PASTILLAS CALDO EN CUBITOS para tener la seguridad de adquirir productos de primera calidad.

Gran Fabrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 pías. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 6. F. C. de Valdecasas.—Anterías. Teléfono 1.295. PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente, 8,00; 1d. id. especial, 9,00; Quintal id. blanco, 1,25; Yesos y uros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELÉFONO 2.931

PARA REGALOS Y LIMOSNAS. Evoluturas con siete prendas, por... 8,50; Toallitas punto á mano, grandes, por... 1,25; Calcetas Bayona, toda lana por... 1,40; Camisetas flanela dos pelos, catalé o, por... 1,60; Mantones todo lana tamaño grande... 4,50; Pajetas lana caballero, las más grandes, por... 1,80; Mantas buen tamaño, por... 0,75; Medias negras, media docena, por... 1,75; Camisetas punto invierno, por... 1,15; Franjes para vestidos, por... 0,85; Camisetas buena tela, por... 0,65; Almacenes de la Puerta del Sol, 15, en testamentaria.



XIV ANIVERSARIO

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

D. Francisco de Cubas y González-Montes

MARQUES DE CUBAS Y DE FONTALBA

Falleció en Madrid el 2 de enero de 1899

R. I. P.

Sus hijos y nietos ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

(Serán aplicadas por el eterno descanso de su alma todas las misas que se celebren el día 2, en la iglesia de San Ginés, San Luis Obispo, Santiago, San Millán, La Paloma, Santa Teresa y Santa Isabel, Cripta de Nuestra Señora de la Almudena, San Lorenzo, Los Dolores, Iglesia Pontificia de San Miguel, San Antón, Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, así como el Manifesto en esta última iglesia. Varios señores Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma de costumbre.



EL ILMO. SEÑOR

DON MANUEL MARCHAMALO Y SANZ

COMENDADOR DE NÚMERO DE LA ORDEN DE ALFONSO XII

HA FALLECIDO EL DÍA 31 DE DICIEMBRE DE 1912

Á LOS SESENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolado hermano D. Laureano; hermana política doña Luisa García; sobrinos doña Petra, D. Luis, D. Pedro y doña María, sobrinos políticos, primos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2 del actual, á las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, Churrucá, 21, á la Sacramental de San Justo, por lo que ruegan especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.



LA SEÑORA

Doña Bruna Echenove y Martínez de Aragón

VIUDA DE BASCARAN

HA FALLECIDO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sns hijas doña María Luisa y doña Juana María; su hijo político D. Vicente Machimbarrena; sus hermanos doña Jimena, D. Gabriel y D. José; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará, á las diez y media de la mañana del jueves, 2 de enero, desde la casa mortuoria, María de Molina, 3, á la Sacramental de San Justo. No se reparten esquelas. Madrid, 1.º de enero de 1913.

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, 46